

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
ÓZSEF KIRÁLYI HERCEG UCCA 1. SZÁM
SZERKESZTŐSÉG TELEFONSZÁMA: 7-88

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁR EGY HÓRA. 3— PENCŐ
EGYES SZÁM ÁRA 12 FILLÉR
VASARNAPI SZÁM ÁRA 20 FILLÉR

Gondoskodás a jövőről

Most került tárgyalásra az érdekeltségek Vass miniszternek az a nagyszabású szociális terve, hogy az öregségi és rokkantsági biztosítást után ugyanilyen gondoskodás történjen a magánalkalmazottakról és ipari munkásokról. Nagyjelentőségű kérdést intéz ezzel a törvényjavaslattal a népjóléti miniszter, mert dolgozó társadalmunk igen jelentékeny rétegének nem aggodnia jövő sorsa miatt abban a pillanatban, amint ebből a javaslatból törvény lesz.

Az erre irányuló tervek ma még tvers formában vannak összeállítva, de nagyon rövid idő kérdése, hogy a törvényjavaslat elkészüljön — amelyet meg fognak ismerni az összes érdekeltségek, hogy hozzájáruljunk után mindazt a kiegészítést elnyerje a javaslat, amelyek után a képviselőház elé kerülhet.

A javaslat legfőbb pontja kijelenti, hogy a biztosítás kötelező. A munkaadók és az ipari, valamint a magánalkalmazottak együttesen évenként 40—45 millió pengő járulékot fizetnek be az intézmény pénztárába s a tervek szerint már 1933-ban megkezdhető volna a nyugdíjak kifizetése.

A népjóléti miniszter törvényjavaslata szerint a nyugdíjigény nagysága évenként az átlagos évi bér egy százalékával emelkednek, ami 40 évi szolgálat után az átlagos évi bérnek 40 százalékát érné el. Ehhez azonban még hozzájárulna az évek számától független alap nyugdíj, amely a tervek szerint 200 pengőt fog kitenni.

A törvényjavaslat kimondaná, hogy a magántisztviselőknek és ipari alkalmazottaknak nem kellene a teljes 40 éves szolgálati idő kitöltésük, mert ha hivatásukat a négy évi várakozási idő után, pl. betegség miatt nem folytathatják, igényelhetik a megfelelő nyugdíjat, de 65 éves korukban minden körülmények között nyugdíjba mehetnek.

Körülbelül ez volna Vass miniszter törvénytervezetének a gerince, ami az első pillanatra kecségtetőnek tűnik, mert rövid számítás után ki lehet mutatni, hogy az a magánalkalmazott vagy ipari munkás, aki eddig szolgálati idejének letelével vagy betegség és előregedés folytán munkahelyét kénytelen volt elhagyni minden járandóság kifizetése nélkül, az a jövőben, ha a népjóléti miniszter javaslata törvényerőre emelkedik, igen tekintélyes összegű nyugdíjban részesül, ami biztosítja számára a tisztességes megélhetést.

Ezek a törvényjavaslat tervezetek, amelyek egymásután kerülnek napvilágra, a népjóléti miniszter nagy szociális érzékéről tesznek tanubizonyosságot s magukban hordják azt a reményt, hogy elérkezik az ideje hamarosan annak, hogy nem lesz hazánkban egyetlen

társadalmi réteg sem, amelyik nem érezné a kormány támogató kezét. Ezek a törvényjavaslatok azt mutatják, hogy a népjóléti miniszter gondoskodása túl halad a napi élet gondjain, mert már most, amikor a dolgozó elemek munkabírásuknak

teljességében vannak, gondoskodni kíván arról is, hogy előregedésük idején ne kelljen kegyelmi kenyérré szorulniok, s ezáltal nem szaporítják azoknak az elemeknek a számát, akiknek szíve esordultig van panasszal.

Ha a népjóléti miniszter üdvös javaslatai törvényerőre emelkednek, ugyszólván nem lesz dolgozó réteg hazánkban, amelyik nyugodtan el nem mondhatná magáról — hogy megélhetéséről holta napjáig gondoskodott az állam.

A Népszövetség elnöke a szentgotthárdi árverést elakarta halasztatni, de a magyar kormány ebbe nem egyezhetett bele

Megkérlik a vevőket, hogy hagyják a helyszínen a tárgyakat

Genf, febr. 23. (Wolff.) A népszövetség főtitkára ma késő délután sürgős állami táviratot intézett gróf Bethlen miniszterelnökhöz. A táviratban közölte a magyar miniszterelnökkel azt a táviratot, amelyet kevéssel azelőtt kapott — Cheng-Lo lisaboni kínai követtől. A népszövetségi tanács jelenlegi elnökétől. Ez a távirat a következőképpen hangzik:

Kérem megtáviratozni a magyar kormánynak, hogy a tanács, amely elé Csehország, Románia és Jugoszlávia kormányai kérelmet terjesztettek, a sajtó útján megtudta, hogy a magyar kormány eladni készült azokat a tárgyakat, amelyekre az említett kérelem vonatkozik. — előrelátó dolog lenne, ennek az ügynek végrehajtását elhalasztani,

mert rövid időn belül a tanács vizsgálata alá kerül. (MTL)

Budapest, febr. 23. MTL. Jelenti: Gróf Bethlen István miniszterelnök a sir Eric Drummondtól, a népszövetség titkáratól kapott sürgönyre a következő választ küldte:

Nagyméltóságú sir Eric Drummond, a nemzetek szövetségének főtitkára. — Genf.

A magyar kormányt meglepte ma este érkezett táviratának tartalma. Hivatalos forrásból származó sajtóhírek alapján már több hét óta ismeretes, hogy az illetékes hatóságok a fennálló szabályzatok értelmében a szóbanforgó anyagokat használhatatlanná fogják tenni és árverés útján értékesítik, abban az esetben, ha igazolt tulajdonosuk nem jelentkeznék. Miután az árve-

rest holnap reggelre tüzlék ki, az illetékes bírói hatóság felügyelete mellett kell, hogy Szentgotthárdon végbemenjen, az állam vasuti szabályzatának megfelelően, adott körülmények között lehetetlenség volna az eljárás keresztülvitelét elhalasztani.

Legyen szabad továbbá megjegyezni, hogy a kutatói jog gyakorlására vonatkozó szabályzat semmiféle határozományt nem tartalmaz az ilyen esetre. Mindazonáltal a tanács jelenlegi elnökének személye iránti udvariasságból a magyar kormány nem fogja elmulasztani, hogy megkérje a vevőket, hogy hagyják a helyszínen azokat a tárgyakat, amelyeket meg fognak vásárolni.

Gróf Bethlen.

Klebelsberg kultuszminiszter nagy beszéde a képviselőházban a numerus klauzusról

Új reformok: a jogi haron kötelező lesz az előadások hallgatása — Az egyetemeken az első év végén rostát a vizsgát akar a miniszter

Miért van szükség a numerus klauzus reformjára

Budapest, február 23. A képviselőház csütörtöki ülésén az elnök be mutatta Szabó Zoltán képviselő levelét, amelyben zárszámadási bizottságban elfoglalt tagságáról lemond, bemutatta a közigazgatási bíróság átiratát s Vojnovits Miklós bárót, valamint Maróthy Lászlót végleg igazolt képviselőknékné jelentette ki. Közölte ezután, hogy a pártközi értekezlet állásfoglalása értelmében a megüresedett jegyzői állást nem töltik be.

Ezután Kontra Aladár tegnapi kifejezései miatt megkövette a Házát.

A numerus clausus törvényjavaslat vitájának első szónoka Gömbös Gyula volt, akivel azokkal a megállapításokkal, amelyek a baloldala-

lon hangzottak el. Határozottan visszautasította Sándor Pálnak azt a nyilatkozatát, mintha Árpád édesanyja zsidó lett volna. Felsorol néhány statisztikai adatot a zsidóság, illetőleg a magyarság háborus veresztéséről, amelyben a magyarság 2,8 százalékkal, a zsidóság 1,1 százalékkal szerepel. A vitézi rend azt veszi fel tagjai sorába, akit akar. Kijelenti, hogy a magyar fajt meg kell védeni egy nemzetiség túlhatalmaskodásától. Világnézetek állnak egymással szemben és állítja a külföld felfogásával ellentétben, hogy a numerus clausus nem az elnyomatás, hanem az egyenjogúsítás jegyében történik: Tanszabadság sérelméről beszélni lehet, a zsidóság elnyomatá-

sáról azonban nem. Fejl kell öbresszteni és figyelmeztetni kell a közönséget, hogy nem lehet a nemzetnek irányítója az, aki nem ura a vagyonnak és földeknek. A régi törvény igazságosabb és világosabb, nem ad módot visszaélésekre, mint a jelen javaslat, amelyre nem fogad el.

Féblán Béla: A kormánynak olyan többsége van a Házban, amely még nem volt a világon egy kormánynak sem. Kérdi, miért nem törli el a kormány végleg a numerus clausust. Az ország, a békeesség, a kenyér politikáját követeli a külpolitikában pedig a nemzet egységes és egyöntetű fellépésének lehetőségét. Ezután hosszasan fejtegeti a megszállott területi ma-

gyar zsidóság hazafias viselkedését. Meggyőződése, hogy a numerus clausus törvénye már nem fog sokáig fennállni. A javaslatot nem fogadja el.

Klebsberg Kunó gróf kultuszminiszter szólalt fel ezután. Kijelentette, hogy az egyetemi ifjuság műveltségének színvonala azért csökkent, mert azok középiskoláikat jórészt a háborús évek alatt végezték. Mióta a kultuszminiszter visszatartotta magát a napi politikától, mert meggyőződése, hogy a kultuszminiszternek kizárólag a nemzet egyetemes művelődése politikájának kell magát szentelni. A most benyújtott törvényjavaslat kizárólag szociálpolitikai jellegű. A numerus clausus törvényében arra törekedtek, hogy a zsidóságot fajnak, esetleg nemzetiségnek jelentsék ki. Ilyen irányú törekvés nyilatkozott meg — természetesen sikertelenül — egy olyan kuriai ítélet provokálásában is, amelyben a bíróságnak kellett volna megállapítani, hogy a zsidóság faj. Bizonyos egyetemeken úgy magyarázták a numerus clausust, hogy a kikeresztelkedett zsidók a zsidósághoz számítanak. Ez logikus következménye volt a numerus clausus törvénynek, amely fajnak minősítette a zsidó hitfelekezetet. Már az is nagy lépés volt, amikor ő mint kultuszminiszter e felfogással szembeszállt. Visszaállítják egy módosítással az 1867. évi 17. törvénycikket és az 1895. évi 42. t. c. kizárólagos uralmát, amely kimondta, hogy a zsidóság hitfelekezet. Tiltakozik az ellen, hogy ez a javaslat erkölcsiekben nem jelentene sokat a hazai zsidóságnak. Ha ellene is szavaznak, magukban mégis érzik, hogy a javaslat, ha nem is hozza, nem is hozhatja a kívánások teljesülését, mégis sokat hoz. A javaslat tisztán szociálpolitikai javaslat. Lehet, hogy a külföldön félremagyarázzák intencióinkat, az ilyenek azonban nem ismerik a viszonyainkat. Az országnak kétharmadrészt elvesztettük és erről a területéről a csonkaországba menekültek egész törvénykezési és pénzügyi apparátusunk szervei és a szabadfoglalkozásnak és felszaporították az intellektuális elemeket. Akkor, amikor a diplomák száma emelkedett, az államot pénzügyi helyzete arra kényszerítette, hogy B listával csökkentse alkalmazottainak számát. Nem lehetett tehát összetett kezettel nézni az intellektuális elemek szaporodását.

— Rámutat arra, hogy 1915-től 1919-ig a születések arányszáma rendkívül csökkent s ennek következtében 1933. és 37. között az egyetemi hallgatóknak apadása fog beállni. Igazán nem lehet azt mondani, hogy nem érvényesítették azokat a szociálpolitikai eszközöket, amelyek a törvény kezébe adott, mert addig, amíg 1924—25. tanévben 5290 volt az egyetemi hallgatók száma, az 1927—28. évben ez a szám 3742-re csökkent le. Őva int az ellen a felfogás ellen, hogy a numerus clausust úgy kell megállapítani, hogy mindenki elhelyezkedhessen. A diplomához jutottaknak mindig van egy selejtesebb rétege, ezeknek közhivatalokban való elhelyezkedése nem közérdek. A kiválasztás minden bírói intézmény-nél meg van, nem áll helyt tehát a baloldaliak az az érvelése, hogy a numerus clausus paedagógiai abszurdum. A természetes állapot az, hogy tanár és hallgató között intim kapcsolat létesüljön. Nagy tömegek mellett ez lehetetlen s éppen ezért van szükségünk a vidéki egyetemekre is. Kötelezővé kívánja tenni a jogi karon is az előadások hall-

gatását és be akarja hozni a tehetőség telenség numerus claususát. Az első tanév végén rostáló vizsgát akar, amellyel kiesnek mindazok, akik nem oda valók.

A kormány elhatározásához csak a legutolsó sorban járulnak külpolitikai megfontolások. A kormányt elsősorban belpolitikai megfontolások vezették a javaslatnál. Fenn akarta tartani a szociálpolitikai korlátokat, de meg akart szüntetni minden felesleges bántó célt. Ez a gondolása a törvényjavaslatnak és senki se vesse az őszinteség hiányát a kormány szemére. A népszövetség két évvel ezelőtti határozatával bizonyos reményt fejezett ki a revízióra, tehát a kormánynak semmiféle kötelező obligációja nem volt. Nem hiszi, hogy a népszövetség az előtte levő olyan sok kisebbségi ügy közül éppen ezt venné tárgyalás alá, mert ebben az esetben tulságosan látszanék, hogy a győzők szövetségéről van szó. A népszövetség sokkal bölebb, sem-hogy ilyen határozatot hozna. A külföldi sajtó és a közvélemény pedig távolról sem dominál a kérdésben olyan mértékben, mint azt a baloldal hiszi. Van egy harmadik külpolitikai érv, amelyet minden magyar embernek át kell éreznie, hogy t. i. a numerus clausus ürügyet szolgáltat a magyar kisebbségekkel szemben való kedvezőtlen bánásmódra. Egy jobboldali embernek mindig nacionalistának kell lennie és ha a magyar nemzet szempontjából azt látjuk, hogy szerencsétlen e törvény fogalmazása s megnehezíti a magyar kisebbségek helyzetét, akkor meg kell hozni azt az áldozatot, hogy változtassunk a törvényen. Pártja nem nézheti e pillanatban baloldaltól, vagy jobboldaltól, népszerű, vagy népszerűtlen-e a javaslat, amely természeténél fogva köztetszással nem találkozhat, hanem egyedül, hogy javára válik-e a nemzetnek és meggyőződése, hogy pártjának még a jobboldali elemei is deferálnak abban az esetben, mikor a magyar kisebbségek érdekeiről van szó. — Tudja, hogy a zsidóság nincs megelégedve a javaslattal. Elképzeli az ő gondolkozásukat. Abnormis helyzet az, hogy a magyar zsidóság majdnem kivétel nélkül hozzájárul ahhoz. Fáj tehát a korlátozás. Nagy különbség van azonban a korábbi törvény és a javaslat közt. Ezután csak azért fog szenvedni a zsidóság, mert trianon van, mert ők is magyarok. Nem lenne böles dolog, ha a magyarság egyeteméből mesterségesen kikapcsolnák azt az értelmi és anyagi erőt, amit a zsidóság jelent. A magyarság nagy szolidaritásából senki sem kaphatja ki a hazai zsidóságot, csak maga a zsidóság abban az esetben, ha a Hatvani Lajosok utánzásra találnak és a zsidóság nem veti ki

kebeléből az antinacionalista elemet. Ezért hallotta olyan örömmel a Sándor Pál és Baracs Marcell felszólalásából kiütköző, öntudatos, magyar nacionalista hangot. A javaslatot elfogadásra ajánlja. — (Általános taps és éljenzés a kormánypárton. A minisztert számo-

san üdvözlik. Elsőnek Bethlen miniszterelnök gratulál.

Peidl Gyula a Ház engedélyével elhalasztotta beszédét, majd a Ház az elnök indítványára elhatározta, hogy holnap délelőtt 10 órakor tartja legközelebbi ülését. Az ülés 2 óra után ért véget.

Bud pénzügyminiszter az egységes pártban nyilatkozott az állami költségvetésről és a gazdasági helyzetről

A személyi kiadások emelkedése 67 millió pengő

Budapest, február 23. Az egységes párt csütörtök este Almássy László elnöklésével értekezletet tartott, amelyen Bethlen miniszterelnök és a kormány tagjai is részt vettek.

Bud pénzügyminiszter ismertette az 1928/29. évi költségvetést, amelyet a Ház holnapi ülésén fog be-terjeszteni. A költségvetés a múlt évvel szemben emelkedő irányzatot mutat. A személyi kiadások emelkedése 67 millió pengő, mely összegben már az emelkedett lakbérek is benne vannak. E téren a közeli jövőben hosszú időn át nem lehet változásra számítani, mert ilyen összegeket az állambháztartás és az ország teljesítőképessége sem bír el. A lakbérek emelkedése is sokkal nagyobb, mint amennyit a házadó fedez.

A bevételek összeállításánál az 1926/27. évi tényleges bevételekből indultak ki, de bizonyos indokokból ezeket a bevételeket is mérsékeltek.

Ezután a jövő költségvetési év beruházási programját ismertette, kiemelve azt, hogy évről-évre szülő tervszerű beruházási programot ezután esikben arányban tudjuk csak folytatni. A költségvetés nemcsak hogy egyensúlyozott, hanem előreláthatólag négy-öt éven át nyugodt menetet biztosít a gazdasági életnek.

A beruházások kedvező hatását egyrészt a fogyasztóképesség növekedésében, másrészt a termelés fejlődésében látjuk. A mezőgazdasági termelésnél, amely ma nagyobb válságban van, mint az ipari termelés, elértük azt, hogy a termelési átlag meghaladta a békebelit. Az iparnál vannak olyan csoportok, hol majdnem lehetetlen a helyzetet hamarosan javítani. Ilyen a malomipar, ahol lehetetlen ugyszól-ván biztosítani, hogy a sok malom közül valamennyi egzisztálni tudjon. Minél később következik be e téren egy egészséges koncentráció, annál több malom fog elvérzeni.

Hasonlóképpen nehéz a helyzet a nehéz iparnál is, ahol szintén sokat változtat a helyzeten egy okos koncentráció.

Jó üzemet mutat vasiparunk. — Textil iparunk is örövendesen fejlődik. A fejlődést mutatja az is, hogy a munkanélküliség visszaesésben van. Hangsúlyozza a miniszter, hogy ha nem is gyors, de biztos aktív fejlődésben vagyunk. Ügyelni kell arra, hogy ne hibázzunk.

Biró Pál annak a kívánságának ad kifejezést, hogy a közgazdasági bizottság foglalkozzék a munkanélküliség kérdésével és tárgyalásra hívja meg a névöltési minisztert is.

A párt Bud János pénzügyminiszter néhány felvilágosító szava után hozzájárult Biró Pál kérelméhez s egyben tudomásul vette a pénzügyminiszter előterjesztését.

Végül a képviselőház bizottságában megüresedett tagsági helyek betöltésére vonatkozó jelölések ügyében határozott a párt és az értekezlet véget ért.

Az értekezlet után pártvaesora volt, amelyen felszólalás nem történt.

ROTHERMERE LORD REMÉLI, HOGY NEM SOKÁRA MAGYARORSZÁGRA JÖN.

Zalaegerszeg város képviselőtestülete elhatározta, hogy Rothermere lordról utcát nevez el. A határozatról a polgármester értesítette a lordot és engedélyt kért az elnevezéshez.

A lord most a következő választ küldte Czobor Mátyás polgármesternek:

„Kedves Polgármester Uram! — Nagyon hálás vagyok Önnek és Zalaegerszeg város tanácsának a megfontolt tiszteletéről, hogy Önök egyik fontos utcájukat az én nevemről nevezték el. Remélem, hogy nem sokára — nem is olyan messze jövőben — alkalmam lesz városuk meglátogatására és a Polgármester Urat, valamint a városi tanács négyen tisztelt tagjait személyesen üdvözölhetem. — Kiváló tisztelettel Rothermere.”

Gazdag étterem, Hunyadi-ucca 1.

4 fogásos menü ebéd, étlap szerint vacsora P 1.20. — Két fogásos menü vacsora P 1.20 — Frissen csapolt sör. Asztali- és csemege borok. Megérkezett az új zenekar.

Női harisnya minden nőben Tartós selyem harisnya 4:50 P-től Márton Gyula és fiánál,

Egészséges tej

megbecsülhetetlen kincs különösen ott, ahol csecsemők, gyermekek, gyenge gyomrúak, diétát tartók táplálásáról van szó. Senki sem sajnál ilyen esetben pár fillérrel többet kiadni, mert az egészség mindennél előbbre való. A M. Kir. Gazdasági Akadémia higiénikusan kezelt és a vitaminok megkímélésével pasztörizált kiváló tejét hozzuk eredeti lepecsételt üvegekben forgalomba. Előjegyések bármelyik üzletünkben eszközölhetők.

Kontsek Géza k. r. t.

Főüzlet: Kossuth ucca 15. Telef. n 22.

Fiókiüzlet: Piac ucca 22—24. Telefon 1003.

Osszeverekedtek az ügyvédek és az ügyfelek a budapesti törvényszéken

Valóságos csata dult a tárgyalóteremben és ájultak sebesültek feküdtek a földön -- Egyik ügyvédet véresre verték, másikat hasbarúgták

Budapestről jelentik: Izgalmas verekedés színhelye volt a budapesti törvényszék harmadik emeletének egyik kis tárgyalóterme. — Olyan csata dult ebben a tárgyalóteremben a bíró jelenlétében, amelyen a zajos jelenetekhez, botrányokhoz és verekedésekhez szokott törvényszék épületében az utolsó esztendőkhöz még nem zajlott le.

Egy egyszerű polgári per tárgyalása közben kezdődött a harc, mely a felek, ügyvédek és altisztek bevonásával valóságos csatává fejlődött ki.

A csata során egymásután szállították el a sebesülteket a szomszédos termekbe, ahol ápolás alá vették őket.

A tárgyalás, amelynek folyamán az a harc kifejlődött, dr. Bajkay táblabíró előtt folyt a törvényszék épületének harmadik emelet 59. sz. szobájában. Egyszerű polgári pert tárgyalta a bíró, amelynek felperese dr. Strasser József fővárosi ügyvéd, alperese pedig Bátor névű cégvezető. Hatszáz millió korona a per tárgya, szőnyegek, ékszerek, festmények és készpénz alkotják ezt az összeget.

Kora délelőtt kezdte meg a tárgyalást Bajkay táblabíró és minyárt a tárgyalás elején heves vita indult az ügyvéd és a cégvezető között. A vita tíz perceről-tíz percre fokozódott és minél tovább nyúlt a tárgyalás, annál hevesebbé, izgatottabbá fajult.

Hiába próbálta a táblabíró lecsendesíteni a szembenálló feleket. A közbeszólások mind izgatottabbak, mind szenvedelmesebbek lettek, sértések röpködtek a levegőben. A cégvezető az ügyvédet szidta, az ügyvéd a cégvezetőt káromolta és a sértések mindjobban elváltak.

Csaló, gazember — kiáltotta a cégvezető az ügyvéd felé, aki így replikázott:

Szélhámos, sikkasztó!

A bíró egymásután osztogatta a rendentartásokat, rendbirságokat a szembenálló feleknek, akik már elhált hozzátartozóikat is belevonták a sértetésekké és a legvadabb gorombaságokkal illették egymást. A bíró nem bírta tovább, felfüggesztette és elnapolta a tárgyalást és utasította az ügyvédet és a cégvezetőt, hogy azonnal hagyják el a tárgyalótermet.

De a felek ahelyett, hogy távoztak volna, farkasszemet néztek egymással és egyszerre csak öklök emelkedtek a levegőbe.

Bátor odaugrott Strasser ügyvéd elé és mielőtt az ügyvéd észbe kaphatott volna, irtózatossággal arcába ütött.

A bíróság nem adott elégtételt, — kiáltotta a cégvezető — majd én veszek elégtételt.

Ezzel megegyezően, most már másik oldalon is megütötte Strassert, aki nem tudni honnan, hirtelen botot ragadott és sazzal támadt a cégvezetőre.

A szobában és az előszobában ügyvédek voltak, akik a nagy zajra berohantak a terembe és szét akarták választani az ügyvédet és a cégvezetőt, akik összeakaszkodva már véresre verték egymást. A szétválasztásból azonban nem lett

semmi, ehelyett a csata szélesedett ki.

Egymásra támadt mindenki, verekedett, aki csak bent volt a teremben. A bíró hiába próbált meg mindent, nem tudta szétválasztani a verekedőket és az altiszt lélekszakadva rohant le a fogházba, hogy fogházőröket hozzon segítségül.

Dr. Kiszely Alajos ügyvéd, aki a tárgyalóterem előszobájában volt és a verekedés zajára ment be a tárgyalóterembe, hogy segítségül legyen, valaki úgy vágta fejbe, hogy az ügyvéd alétan esett össze.

Hatalmas daganat keletkezett a homlokán, úgy vitték egy mellékszobába, ahol ápolás alá vették.

Mialatt Kiszely ügyvédet ápolták a másik szobában, már másik ájultja is volt a harenak: Strasser József ügyvédet Báthory úgy rugta hasba, hogy Strasser összeesett és elájult. Most már két embert ápoltak a szomszéd szobákban, de bent még mindig folyt a véres verekedés.

Dr. Szentkirályi ügyvédet véresre verték, úgy, hogy Szentkirályi is egy másik szobába támolgott. Báthory is szédülten támolgott ki a szobából.

Ekkor érkeztek csak meg lélekszakadva, futva, a fogházból a fogházőrök, akiknek azonban ekkor már komolyabb dolguk nem volt, mert a vérző, ájult ügyvédek eszméletre tértek és Bajkay bíró a fogházőrök segítségével kiürítette a termet.

Ennek a hallatlanul botrányos verekedésnek természetesen rendkívül sok folytatása lesz büntető uton, az ügyvédi kamara fegyelmi tanácsa előtt és lovagias uton is.

x A Singer varrófény minden ujkori varrógépre felszerelhető, hasznos, kíméli a szemet! Kérje gyakorlati bemutatását a Singer varrógép részvénytársaságnál. — Piac ucca 79. szám.

'The Brussels'

angol pyjamakülönlegesség
P 45'---

'Beltex'

skót mosóselyemzsebkendő
darabja P 3.20

'Silkelta'

tavaszi divatnyakkendő
P 4.—, 4.50, 5.50.

Békés Lajos

uri ívat, fehérnemű készítő
és térfiszabó üzletében.

Piac-u. 22. szám, a Debreceni
Első Takarékpénztár palotájában.

Színház előtt, színház után siessen az

Aiföldi Pince vendéglő

kitűnő konyháját és italait megízlelni.
Minden este cigányzene.

A legrégebbi kézimunkaüzlet Debrecenben

BENYÁTS EMIL

kézimunka üzlete, előnyomdája

Főtér, Tisza-palota.

Dus választék: **SMYRNA, NORDISCH, BERLINER** stb. pamutokban. — Teljes árnyalatok!

GOBELIN, KELIM munkák
dus választékban.

Szokratesz példájára tanítványai körében megmérgezte magát egy fővárosi tanár

Megrendítő öngyilkosság

Budapestről jelentik: — Tegnap délután három napi gyötrelmes szenvedés után a Rókus-kórházban meghalt Bruck Leó középiskolai tanár. A 44 éves tanárt veronalmérgezéssel szállították vasárnap délután a Rókus-kórházba, ahol ma délben kiszendített anélkül, hogy eszméletét egy pillanatra is visszanyerte volna. Bár az első orvosi megállapítás és az első jelentések szerint Bruck Leó véletlenül vett be a megengedettnél és előírtánál nagyobb mennyiségű veronált, — mára kiderült, hogy a 44 éves professzor öngyilkossági szándékából mérgezte meg magát.

Bruck Leó, aki a Wesselényi-utcai izraelita fiu polgári iskola III. osztályának volt osztályfőnöke és az intézet történelemtanára, végigharcolta a háborút, több sebesüléssel és kitüntetéssel tért haza a harctérről. Egy útközben a harctéren olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy az orvosok lemondtak életéről és csak valami megmagyarázhatatlan véletlennek köszönhető, hogy mégis életben maradt.

Bruck Leó életének ezt a nevezetes fordulóját nem felejtette el sohasem és tanítványai előtt is több ször beszélt emlékeiről. A harctéren szerzett sebesülések és betegségek következtében azonban Bruck Leónak krónikus és mindjobban súlyosodó vesebaja támadt. Felesége és 14 esztendő fia igyekeztek a fájdalommal küzdő embert megvigasztalni, majd amikor a gyógyszer nem használt, azt ajánlották neki, hogy operáltassa meg magát.

Hétfőn kellett volna Bruck Leónak bevonulnia az egyik budapesti szanatóriumba a veseoperáció végrehajtása céljából. Stern Ábrahám, a Wesselényi-utcai iskola igazgatója két heti betegszabadságot engedélyezett tanárának.

Még vasárnap bejövök az iskolába, — mondotta igazgatójának Bruck Leó — elbucuzom növendékeimtől, mielőtt megoperáltatom magamat.

Bruck Leó látni lehetett, hogy rendkívül fél a súlyos és komplikált operációtól és felesége előtt olyan kijelentést is tett, amelyből arra lehet következtetni, hogy az öngyilkosság gondolatával foglalkozik.

Vasárnap azonban — mint ezt előre bejelentette — mégis megjelent az iskolában és megtartotta történelmi óráját. Amikor az óra vége felé közeledett, Bruck Leó harctéri élményeiről kezdett beszélni, ismét felemlítette azt a nevezetes napot, amikor visszatért a halál szélére, majd hirtelen és minden átmenet nélkül Sokrates életéről kezdett beszélni.

— Sokrates — mondotta Bruck Leó — családjától távol, tanítványai körében mérget vett be és meghalt.

A következő pillanatban a zsebéből egy csomagot vett elő és annak tartalmát bevette. Később kiderült, hogy a tanárnál veronál volt. A nagymennyiségű veronál bevétele után Bruck Leó láthatóan megnyugodott és tovább beszélt.

Vannak olyan emberek, akiknek a példáját követni kell, — mondotta Bruck Leó — de vannak emberek, akiknek a példáját nem szabad követni.

Alig fejezte be szavait, hirtelen elsápadt és eszméletlenül lefordult székéről. A növendékek között pánik keletkezett, hívták az iskola igazgatóját, aki azonnal a mentőkért telefonált.

Mint hogy az első jelentések amellett szóltak, hogy a tanár véletlenül mérgezte meg magát, az ügy nem is került a rendőrségre. Közben azonban mégis megindult a vizsgálat az iskolában és a növendékek elölgásából kiderült, hogy Bruck öngyilkosságát követett el. Temetéséről az iskola gondoskodik.

Mélyen leszállított fest, tisztított árak mellett
Weisz Arany János ucca 9. szám
Gyászruhát 12 óra alatt fest

Kitűnő zónareggeli elsőrendű italok

Dreher sörcsarnok és étteremben
Ferenc tőrsel ut (Piac ucca) 66. szám

A Ludas Matyi szerzőjéről

Fazekas Mihály mai halálának évfordulója alkalmából

Február 23.

Az osi magyar város: Debrecen református egyházának 1828-iki protokollumában írva vannak a következők:

„Főhadnagy és Esküdt Nemzetes Fazekas Mihály ur meghalt *Február 23-án* délelőtti 9 órakor. — Eltemetett igen szép halotti pompával. Prédikáltott felette Főtisztelendő Superintendens Buday Ezsaiás ur és a nemes tanuló Ifjúság és a Városnak minden Előljárói, Alattvalói szomorúan kísérték ki ezen ritka nagy embert, ki akár lángeszére és mély tudományára, akár Fabriciusi tántoríthatatlan Karakterére nézve megérdemli, hogy a Két magyar Haza kevés választottjai között foglaljon helyet...”

Hogy Buday Ezsaiás superintendens milyen magaslatú beszédet mondhatott Fazekas Mihály felett, azt ezek után könnyű elképzelni.

És idők múltán a közkézen forgó könyvekben alig olvastunk többet a magyar irodalom nagy alakjáról, mint ahány sorban a fent idézett halotti bejegyzés megemlékszik a *Ludas Matyi* szerzőjéről.

Alig több, mint négy évtizede annak, hogy Fazekas Mihály életfolyása, munkálkodása iránt érdek lődni kezdett a magyar irodalomtörténetírás s a Pallas Lexikon megjelenéséig még születése idejét sem tudták egészen bizonyosan megállapítani s háromféle dátumot is emlegettek.

Mátray Lajos volt debreceni tanáré, illetve Lovász Imrőé az érdem, hogy a méltatlanul nagyon is elfeledett költő végre is az őt megillető helyet foglalhatta el a magyar irodalomban.

És míg a hálátlan feledés fátyola borította a költő emlékét, széles az országban játszották az ő eredeti magyar regéjéből átgurult Ludas Matyiját és árulták a vásári bódék előtt is, a ponyván, mint legnépszerűbb olvasmányát a népeknek.

Nagy nehezen bontakozott ki a homályból a Fazekas-irodalom s egyik igen jeles életrajzírója, Mátray Lajos még jóformán egész érintetlen adathalmazból írta meg a Fazekas-kultuszban uttörő munkáját.

A „Vasárnapi Ujság” 1884-ben közölte le az eredeti „Ludas Matyi”-t, amely annak idején kézirat alakjában hanyódott-vetődött, míg nem lekerült Bécsbe Kerekes Ferenc egyetemi hallgató (később a debreceni főiskola számtan tanára) kezébe. A Fazekas által 1815 előtt írott komikus eposzt ő nyomatta ki s a debreceni ref. főiskola könyvtára kegyelmevel őrizi annak 1817-ik évi „második megjobbított kiadását.” Négy „tábla-rajzolat” ékesíti a kis füzetet, mely csinos borítékban (sötétszárba bőrutánzat közepén halványkék szívvél, melyben a külső cím van) 36 krajeárért volt kapható. Ez a négy kép valóban ékes-sége a könyvnek, négy „levonás” ugyanannyi jelenetét tartalmazza igazán művészi kivitelű acélmetszettekben, bizonyosságául a bécsi akkori fejlett tipografiának.

Epen most olvassuk, hogy ez a kiadás később Nagyváradon jelent meg először magyarországi nyomdában.

A *Ludas Matyi* első kiadásai a szerző nevének megnevezése nélkül láttak napvilágot. Kerekes Ferenc „Előljáró beszédjé”-ben ugyancsak a Fazekas-féle hexameterekben meg is írja, hogy úgy bukkant rá

a kéziratra s nem tudja, ki a szerzője. De mint kacagtatásra nagyon alkalmas dolgot kiadja a népek mu-lattatására.

Életrajzírói közül vannak, akik azt állítják, hogy Kerekes ismerte a mű szerzőjét s csak a cenzura kijátszásáért nem jelölte meg Fazekas Mihály nevét a könyvön. És ez nem is lehetetlen, miután a job-bágyság felszabadítása utáni óhaj-tás megérzik a mű minden „levonásá”-ban ugyancsak maró szatírával lévén beállítva a mese keretébe a dolyfos magyar urak.

Ebből a komikus meséből dolgoz-ta ki Balogh István színész az első *Ludas Matyi*-ről szóló színjátékot.

Am iFazekas Mihály egyéb iro-dalmi munkálkodását illeti, az iro-dalomtörténet legfeljebb azt jegyzi fel, hogy sógó-ával, Dózsai Sándorral, volt debreceni felkészei együtt írták meg a két Fiúvész könyvet, a Linné rendszere szerin-ti tudományos munkát. Verseiről kevés elismeréssel szól a krónika. Pedig verseket is írt.

Ezek között a maga zsongó dal-lamosságával tetszetős „Nyári esti dal”-a, melynek bevezető strófája így szól:

*Halkkal ingó lanyha pára,
Szállógató harmatok,
Kis furulyám lágy szavára
Tiszta hangot adjatok...*

Igy szólaltatja meg a természet, melynek bája gyakorta „részegi-tette” meg a költő lelkét.

A közelgő alkonyhoz szólva vég-zi kis dalát a következő szép cse-n-gésű sorokban:

*...Szállj le rám is sátorozva
Szenderítő nyugalom,
Közbe-közbe szunnyadozva
Tsendesdj le kis dalom.*

Kevéssel Kisfaludy Károly „Aurorá”-ja után megindítja a „*Debreceni kalendárium*”-ot 1819-ben „a magyar haza számára.”

Ugyanazt a „folytatott írás”-t, mely két ízben történt rövidebb-hosszabb ideig tartott megszakítá-sokkal ma is fennáll Debrecen város kiadásában, a debreceni toll-forgató világ közreműködése mellett.

A Fazekas kalendárium maga-san felette áll az akkori hasonló munkák, kalendáriumok, Alma-nachok felett.

A naptári részen kívül „más szükséges és hasznosan gyönyör-ködhető dolgok” is vannak benne. Az ő versein kívül vannak fordított és eredeti történetek és „Elegyes dolgok”, hasznos tudnivalók, stb.

Ez a kalendárium, melyet évről évre megvásárolt a közönség, tul-élte Kisfaludy Auroráját.

Sőt a mostani Kossuth utcai temetőben pihenő Fazekas Mihályt is, akinek emlékéhez olyan sokáig hűtlen maradt az utókor. Csupán azok a régi akácok tartották ki mellette hűen, amelyek minden évben elborították virágosóvél sok ideig méltó művel meg nem jelölt sírhantját.

Később a debreceni Csokonai-kör mozgalmat indított s azt a helyet, melyen Fazekas élt és munkálko-dott, emléktáblával jelöltette meg. Hatalmas bérpalota homlokfalán áll a hat relief-képpel ellátott em-léktábla, melynek alakjai a Ludas Matyi „levonásait” ábrázolják.

1904-ben pedig Debrecen város lelkes tanulóifjúsága, minden szép-

ért, jóért hevülni tudó ifju nemze-dék, gyűjtést indított s a begyűlt összegből felállította azt a szép emlékoszlopot, mely Tóth András munkája.

Felül egyetlen dombormű ékesíti az emlékoszlopot: két babérkosz-orus könyv. Az egyik könyvön, — mely egy lúdtollal van keresztül-szurva, — ez áll: *Ludas Matyi*.

A fekete márványból készült osz-lopon a dombormű alatt ez a fel-írás olvasható:

*Fazekas Mihály,
1766—1828.*

Alul pedig ez olvasható:

*Közadakozásból állíttatta
a költő érdemének elismeréséül
ez emléket
a debreceni főiskolai Magyar
Irodalmi Ünkepző Társulat
1904.*

Ott, a Kossuth utcai temetőben pedig nyaranta, a virágos akác-lombok közt a „halkkal ingó” tava-szi fuvallat csendesen temeti be szízféher virággal a költő sírdomb-ját... Szathmáry Zoltán.

A debreceni Nagy Sándor halomból földet visznek a newyorki Kossuth szobor alapjához

A magyarok lázasan készülnek az amerikai Kossuth szobor lelep-lezésére. A központi rendezőbizott-ság, mely a zarándoktat vezet, még mindig nem tud egységes uta-sításokat adni a résztvevőknek. — Így például senki sem tudja, mi-lyen ruhában „kell, vagy lehet” megjelenni.

Egyébként a debreceniek igen kedves gondolatot valósítanak

meg. *A Nagy Sándor domb földjé-ből visznek díszes dobozban félküb földet.* Ez a második eset, hogy ma-gyar földön állítják fel Ameriká-ban a Kossuth szobrot, ugyanis a clevelandi Kossuth szobor alaps-vítek az összes megyékből magyar földet.

Ugy látszik, ez az eset ismétlődik meg, de — sajnos — csak a triano-ni határok közt.

A katonai vegyes bizottság Debrecennek a második lakbérosztályba való sorolását kéri

Tegnap számunkban megírtuk, hogy Végh Kálmán honvédelmi ál-lamtitkár vezetése alatt katonai bizottság érkezett Debrecenbe. Csü-törtökön a vegyesdandár parancs-noksággal folytattak tárgyaláso-kat, ma pedig a városházán tartanak értekezletet s ugyanott ül ösz-sze a vegyes bizottság is.

A kiküldött bizottság óriási anya-got szándékozik feldolgozni. Mun-

kájának nagyságáról némi fogal-mat adhat az a tény, hogy csak a letárgyalandó ügyek jegyzéke ma-ga 18 oldal terjedelmű.

Egyik legfontosabb pont, amely bizonyára széles körököt érdekel, hogy a *vegyes bizottság feliratilag kéri a kormányt, hogy Debrecen-t sorozzák a második lakbér osz-tályba.*

BÉCSI KÉPEK

I. A villamos -- A rendőr

Idegesen siető városi ember min-dig keres bünbakot, akin oktalan paragját kitöltheti. Ilyen bünbak a villamos, ami pont az orunk előtt indul el, ami lassan csanmog, ha sürgős a dolgunk, ami bizsar csak „félórai” késéssel jön, ha mi kopogó esőben ázva várjuk meg-váltó jövetelét és amin biztosan a lábunkra lépnek, ha lakkeipős-gá-lába vágva vacsorára vagy szin-házba készülünk. Ennyi kellemet-lenségért bizonyára meg is érdem-li belügyminiszteri rendeletbe üt-közö szavakban kirobbanó hara-gunkat.

Dehát én nem a pesti, meg deb-receni villamosról akarok írni, ha-nem a bécsiről. Annak is épen ugy megvannak eme jeles tulajdonsá-gai, csak hogy sárga helyett pirosra van festve és kicsit simábban, meg zajtalanabban jár. De van egy nagy nagy előnye. Elöl is, hátul is nyi-tott perronja van, ahol szabad do-hányozni és az olyan viszonylatu kocsiknál, ahol két pótkocsi van, a második „dohányzó”. Így tehát tü-relmetlen, ideges városi barátunk beül a dohányzó-kocsiába vagy oda-áll a perronra és rágyújt egy ci-garettára. Egy „slukk” abból az arany- vagy rózsalevél végű fehér méreg esőből — és a kifújt füsttel minden mérge tovaszall...

A zajos, hűnöző, fényreklámos város lihegő életéhez tartozik a rendőr is. A nagyváros ideges mor-

gásában ő mozdulatlanul áll sötét ruhájában. Legfeljebb a nap ját-szik derékszíjára erősített fényes bádög-száman, míg ő tempós mo-zdulatokkal irányítja fehér-keztűs kezével a forgalmat. Nagybajszu, piros arcával az egészséges falu nyugodt flegmáját képviseli a sá-padt városiak között. Jól esik látni változatlan egyformaságukat. Nyu-godtságot, biztonságérzést kelt ben-tünk.

Most nézzük bécsi kollégájukat. Kakizöld ruhában, lapos tányér-sapkában járkál, sokszor a járda szélén a tovaömpölygő tömegbe vegyülve. Mosolyogva, kedélyesen lépked. Egyáltalán nem imponáló jelenség. Nincs benne semmi tisz-teletet parancsoló szoborszerűség. (Meg tudom érteni, hogy a forradalomkor a felbőszült tömeg meg-verte őket és elszedte még a ruhá-jukat is.) Ha kardja nem volna, az ember bizony sokszor nem tudná, hogy rendőrrel, privátsoffőrrrel, vagy hallportással áll szemben.

Laki Tibor.

Dicsőbb a bormál a pezsgő.

Egy tipeg 5 Pengőtől.
Palackos bor 2 Pengő.

Tomony János Kisküna éttermében

Ti felétek...

BENEDEK ELEKNEK.

Több a szomorúság, édesebb a jószág,
S bús könnyektől mindig harmatosak
A rózsák, a magyar piros rózsák.

Ti tudtok sirni egymásra találtan,
És malasztos vigaszt leltek
A suttogó lelkek halk szavában.

A szemetekben rokonláng ég,
Mert ez a terhek sulya alatt
A nektek adatott szent ajándék

Ti felétek áldottabb a jószág,
Mert a közös bánat sós könnyétől
Mindig harmatosak a magyar
rózsák...

Debrecen, 1928 február 18.

ZÁGONI KELEMEN.

Szemle a közkórházban

Tegnap délelőtt a gyorsan Debrecenbe érkezett Rétfalvy miniszteri tanácsos és azonnal felkereste dr. Magoss polgármestert. Megbeszéltek, hogy még a délután folyamán szétnézzenek a közkórház területén, hogy fájékozást szerezzenek. Ez a látogatás a kórházban meg is történt.

A részletes tárgyalások ma, pénteken kezdődnek meg.

Tegnap este Rétfalvyék és a vegyes bizottság tiszteletére a város vacsorát adott.

A Templomegyesület Bethlen estélye március 3-án, este 7 órakor kezdődik

Több ízben hírt adtunk már arról, hogy Debrecen város társadalmá, a közeli napokban, március hó 3-án, — maga között fogja tisztelhetni gróf Bethlen István miniszterelnökünk nejét, Bethlen Margit grófnőt, a kiváló írónőt egy ünnepélyes felolvasás keretében.

A felolvasó estély az Arany Bika dísztermében lesz, s kivételesen este, pontosan 7 órakor veszi kezdetét, hogy az ünnepély idejében bevezetőként, — a miniszterelnökne férjével, Bethlen István gróffal együtt, ki másnap debreceni választói előtt, beszámolóját tartja meg, s így nejevel érkezik Debrecenbe. — eleget tehessen Baltazár Dezső püspök meghívásának, ki a grófi pár tiszteletére, családi körében, egy vacsorát fog adni.

Az ünnepélyre szóló meghívók ma már szétküldetnek, a szélrózsa minden irányába s a rendezőség kéri azokat, akik véletlenségből meghívót nem kapnának, hogy címüket a központi titkári hivatalban, (Kálvintér 17. szám) adják be. Ugyanitt lehet előjegyezni a páho y jegyeket és a belépőjegyeket is lefoglalni. A rendezőség közli, hogy a 6 személyes nagypáholy ára 25 pengő; a 4 személyesé 20 pengő; Erkélyjegy 2 P. Földszinten az I—V. sor 5 pengő; V—XV. sorig 4 pengő; XVI. sortól 3 P. Állóhely 1 pengő.

Legfinomabb kivitelű
aranyműves munkát
ékszer készit és javit
arany- és ezüstneműt
jutányos áron árusit
BRISCHA JANOS ékszerész
SZENI ANNA UCCA 10.
új városi perház

A városi tanács sürgeti az OFB eljárás befejezését

Tegnap számunkban megírtuk, hogy 120 ács és kőműves beadványt intézett a városi tanácshoz és azt kérte, hogy a könyvi földekből adjanak nekik házhelyeket. Mivel ez a terület OFB eljárás alatt áll, ezért a tanács elhatározta, hogy az OFB-től kéri ennek a földnek a mentesítését. A tanácsnak ugyanis az a véleménye, hogy erre a mentesítésre nagy szükség van, mert csak így remélhető, hogy már a nyáron 50—60 ház felépüljön a Kónyán.

A tanács ettől függetlenül aggodalmát fejezte ki amiatt, mert az OFB eljárás igen sokáig tart Debrecenben. Vásárhelyi OFB bíró most állapítja meg a telkek vételárát, a határozatát azonban valószínűleg megfellebbezik az érdekeltek és így végső fokozatig majd az

OFB dönt. Persze ez megint jó időbe kerül. Majd a jogerős ítélet után 90 napra következnek el csak az az idő, amikor a juttatottak birtokba vehetik a házhelyeket.

Ugy tetszik tehát ebből, hogy a házhelyeket október előtt nem kapják meg a tulajdonosok, s így csak 1929 tavaszán remélhető az építkezés.

Ugyancsak az OFB ügyvel kapcsolatban elhatározta a tanács, — hogy október 31-ig függőben tartják a Bihary Gábor önálló indítványának elintézését is, amely arra vonatkozott, hogy a város a könyvi ingatlant adja el. A közgyűlés ugyanis azt a határozatot hozta ezzel kapcsolatban, hogy az OFB eljárás befejezéséig nem foglalkozik Bihary indítványával.

Baja Mihály költői munkásságának szép elismerése

A Magyar Protestáns Irodalmi Társaság rendes tagjává választotta az országos híró debreceni költőpapot

A Magyar Protestáns Irodalmi Társaság, mely 1888-ban alakult s mindkét protestáns egyház testvéries együttműködésével annak közös érdekeit szolgálta, s immár negyven éve szolgálja az irodalom és tudomány művelésével és népszerűsítésével, fejlődésének fontos magaslatára érkezett, amennyiben a folyó évben egy bizottságot küldött ki a Társaság azon választmányi tagjaiból, akik a Magyar Tudományos Akadémiának, a Kisfaludy Társaságnak és a Petőfi Társaságnak is tagjai, vagy pedig valamely bel- vagy külföldi egyetem theologiai fakultásának tiszteletbeli doktorai, hogy magukat fokozatos választásokkal kiegészítve, alakítsák meg a Társaság tudományos, irodalmi és művészeti osztályát.

Ez a bizottság munkáját elvégezve és többek között *Baja Mihály debreceni lelkészét, a kiváló költőpapot is az irodalmi és művészeti szakosztály rendes tagjává választotta, — felkérve nyilatkozattételre a megválasztottat, hogy a választást elfogadja-e.*

Baja Mihály természetesen a legnagyobbat készséggel fogadta el a megtisztelő választást, amely ugyancsak eddigi *poétai pályafutásának csúcspontját jelenti* s nemcsak öreá veti a legilletékesebb helyről az elismerés fényét, hanem arra a kalvinista lelkészi karra is, melynek soraiból ez az igaz és romlatlan magyar szívű és érzésű lantos poéta a maga egyszerűségében és szerénységében is nagyszerű kalvinista költő-pap a maga vidéki elzárkózottságában is, tisztán a maga erejéből kiemelkedett.

A választás minden valószínűség szerint annak a fényes sikernek a megpecsételése, amelyet Baja Mihály legutóbb megjelent „Oh szép ifjúságom” című s 3000 példányban elterjedt verseskötnyével az irodalmi kritika terén magának kivívott. Ugyane szakosztály választotta rendes tagjává a Debrecenben legutóbb ünnepelt Áprily Lajos erdélyi költőt, valamint a Debrecenben is ismert költők közül Gyökössy Endrét, Madai Gyulát, Muraközy Gyulát és számos más országosan ismert munkását az irodalomnak.

59 új tisztviselőre volna szüksége a vármegyei ügyosztályoknak

A városi adóügyosztály is a személyzet szaporítását kéri

A városi hivatalokban egyre nagyobb nehézségekkel küzdenek a munka lehető pontos elvégzése körül. A létszámesökentő bizottság tulságosan radikális munkát végzett annakidején, amihez hozzájárult egyes osztályvezetők udvarias túlzása is, akik akkor azt mondták, hogy kevesebb személyzettel is el tudják látni a munkát. Ez talán régebben lehetséges is volt, — most azonban annyira megszaporodtak már a tennivalók, hogy a legtöbb helyen a személyzet a reggeltől estig tartó szorgalmas munka ellátására is nem tud megbirkózni a hátrányokkal, amit viszont a közönség érez meg sulyosan.

A városi tanács is belátta a tartóhatatlan állapotot és minden ügyosztályt felszólított, nyilatkozzék, mennyi alkalmazottra volna még

szüksége. — A beérkezett jelentésekből kiderült, hogy a *közigazgatási hatóság 13, a tanácsos irattár 3, az adóügyosztály 23, a műszaki ügyosztály 6 tisztviselőt kér.* De hasonló a kérése a munkaközvetítő hivatalnak, a tisztos főorvos, az anyai könyvi hivatalnak, a máti biztostnak, a házipénztárnak, sőt az árvaszéknak is, úgy hogy *összesen 59 emberrel kellene szaporítani a létszámot.*

Misztói főügyész már tárgyalt is Budapesten a minisztériummal, de az illetékes ügyosztály kijelentette, hogy ilyen irányú kérelmet tárgyalás alá sem vesznek.

Dr. Balla tanácsnok rámutatott arra, hogy sulyos nehézségekkel kell az adóügyosztálynak megküzdnie és feltétlenül szükség van a személyzet szaporítására, mert kü-

lönben az ügyek fennakadást szenvednek. Megjegyezte, hogy Budapesten miniszteri jóváhagyással most szerveznek a városnál 3 tanácsos ügyosztályt és 40 új végrehajtót alkalmaztak.

A tanács rövid vita után úgy határozott, hogy a személyzet szaporításának ügyét nem ejti el, hanem módját keresi annak, hogy ezt a sulyos problémát valamiképpen megoldja. A hivatalokban alapos vizsgálatot tartanak majd és esetleg a most szervezett takarékosági bizottság bevonásával próbálják megoldani az ügyet.

Kosztolányi Dezső Debrecenben

A debreceni *Ady-Társaság*, amely nemrég egy nagyszabású, jubiláris inncség rendezésével keltett országos visszhangot, március 4-én újra nagy jelentőségű irodalmi ünneppel üdvözölteti meg Debrecen kulturközségét.

Nem kisebb alakja látogat el e napon városunkba a magyar irodalomnak, mint *Kosztolányi Dezső*, a legnagyobb magyar impresszionista költő, modern irodalmunknak a nagyevű reprezentánsa. *Kosztolányi Dezső* jelentőségét nem kell méltatnunk, hiszen ma már e nagy költő felette áll minden irodalmi pártoskodásnak, az egész nemzet csodált és dédelgetett énekese ő, akinek hódoló táborából Debrecen irodalomkedvelői sem hiányozhatnak.

Kosztolányi Dezső, az *Ady-Társaság* nagyszabású estélyén, két ízben is fellép, a magas színvonalu program derekán és végén. Először új prózai írásából ad elő, utóbb pedig legújabb szabad verseit olvassa fel. A szenzációs estély részleteit legközelebb közöljük.

A Hajdunánási Dalkör debreceni hangversenye

A nánási dalosok március 10-iki fogadtatásának és hangversenyének előkészítése a legjavában folyik. A vendéglátó Mácsai Dalkör és a Debrecenben élő nánásiak lelkes gárdája karöltve munkálkodik azon, hogy ez a nap a Hajdunánási Dalkörnek éppen úgy, mint Debrecen dalszerető közönségének emlékeztetőben felejtethetetlen kedves emlényként maradjon meg.

A nánásiak büszkeségét, az ország első vegyeskórusát és a férfikart imponáns keretek közt fogadják majd az állomáson. Az esteli hangverseny pedig — melyet a ref. főgimnázium kitűnő akusztikájú tornatermében tartanak meg — a maga nemében páratlan szépségű, kiváló művelzetet nyújtó estnek ígérkezik. Különösen nagy sikerre tarthat számot a vegyes-kórus, — mely a többiek között a Traviata operából a „Cigányok karát” adja elő. Műsoron szerepel még — más műveken kívül — Schubert és Brahms két remek dala, továbbá Borsaynak „Estharangok” című kórusa is. Ez utóbbival nyerte a vegyeskar az első díjat a szegedi országos versenyen. A Hajdunánási Dalkör férfikara és a Mácsai Dalkör is — azonkívül, hogy két összkari darabot énekel — szebbnél szebb számokkal szerepel a pazar összeállítású műsoron.

A hangversenyen Debrecen műértő közönsége bizonyára nagy számban jelenik majd meg, hogy elismerésével adózzon azért a művészi teljesítményért, amelyet a szereplő kórusok fognak nyújtani.

220 pengő Ady Endre debreceni verseskötetéről

A budapesti Lantos cég régi nyomtatványokból aukciót rendezett. — Ezen a könyvvásáron Ady Endre első verseskötete, a Hoffmann és Kronovitz cég kiadásában 1899-ben megjelenő „Versek” egyetlen példányáért 220 pengőt fizetett egy rajongó. — Nagyváradon megjelenő „Még egyszer” című verseskötet egyik példánya pedig 215 pengőért kelt el.

Táviratok

TINTÁVAL AKARTA MAGÁT MEGMERGEZNI.

Budapest, febr. 23. Piszter Gyula, 33 éves cipészegéd tintát ivott, hogy megmérgezze magát. A mentők kórházba szállították.

DESSEWFFY TABORNOK MEGHALT.

Páris, február 23. Tegnap este meghalt Párisban Dessewffy tábornok, aki nyugalomba vonulása óta életét a kommunizmus elleni agitációban töltötte. Magyar származására mindig büszke volt.

DARABOKRA TÉPTE A MOZDONY A SÜKET GAZDÁT.

Nagykanizsáról írják: Szita József városi gazda és felesége szombaton bement Nagykanizsára bevásárolni. — A bevásárlás után Szita József megállapodott feleségével, hogy előre megy Balatonszentgyörgyre és ott a vasutállomáson az esti gyorsvonatnál fognak találkozni. Az esti vonattal azonban az asszony nem jött meg és ekkor Szita egymaga indult hazafelé. Mikor a Batthyányi sorompóhoz ért, a nagyothalló gazda nem vette észre a Budapestre érkező gyorsvonat közeledését. At akart menni a sineket, a mozdony azonban elütötte és darabokra tépte a szerencsétlen gazdát. — A szerencsétlen ember egy kétéves leánykát hagyott árván.

ALBERTINA FERRARI SZALLODAI SZOBÁJÁBAN LESZAKADT A CSILLAR.

Különös kalandban volt része Nagyváradon Albertina Ferrari, olasz hegedűművésznőnek. A Vajslovics-féle Park-szállóban szállottak meg, amelynek berendezését a diákzavarok idején a román diákok csaknem teljesen szétrombolták. A művésznő szerdán este érkezett Bukarestből Nagyváradra, — hogy koncertet adjon és a Park-szállóban, az első emeleten nyitott magának és Eisler Aliz titkárnőjének két szobát. Valamilyen okból a csillár a mennyezettel együtt leszakadt. A lezuhanó faldarab a földre terítette a szobában tartózkodó Eisler Alizt, aki koponyarepedést szenvedett és összetörte Albertina Ferrari értékes hegedűjét. A művésznő kölesönként hegedűvel játszott Nagyváradon. Albertina Ferrari kártérítés címén egymillió leit követel Vajslovics Emilől.

Száritott gomba

páratlan illatu, kiváló ízű

Klein Jánosnál, Csánó-u. 5.

Románia várakozó állásponton van a szentgotthárdi ügyben

Bukarest, febr. 23. Egy többségi képviselő interpellációt intézett Duca ideiglenes külügyminiszterhez a szentgotthárdi gépfegyverek magyar részről történt elpusztítása dolgában. Duca megerősítette a tényt, de azt válaszolta, hogy Románia bevárja a kisanant egyöntetű eljárásának eredményét és a népszövetség álláspontjának kinyilvánítását.

Bécs, febr. 23. A Pester Lloydnak

azzal az állításával szemben, hogy a szentgotthárdi fegyverek osztrák származásúak, a Steyer művek vezetősége kijelenti, hogy a szóbanforgó gépfegyver alkatrészek, a mennyiben a Steyer műveknél készültek, feltétlenül csak oly szállítmányból eredhetnek, amelyeket a Steyer művek a világháború alatt a régi hadsereg részére szállítottak. Gépfegyver alkatrészek csak a háború alatt készültek.

Pávai Vajna Ferenc felmentése jogerős

Pávai Vajna Ferenc főgeológus egy cikkben, amelyet a dunántúli mély furásokról írt, tájékozatlansággal vádolta meg Gál István szegedi egyetemi magántanárt, aki ezért tudományos hitelének megrontása címén eljárást indított Pávai Vajna Ferenc ellen. Az elsőfoku bíróság meg is állapította ezt és kétféle millió korona pénzbüntetésre ítélte a főgeológust, akit azonban a

tábla felmentett. A kuria a semmisségi panaszok folytán ma foglalkozott az ügygel és a felmentő ítéletet emelte jogerősre azzal, hogy a törvény az erkölcsi presztízst nem védi és csupán az anyagi hitelre szoruló kereskedő érdekében állapíthatja meg a hitelrontás vétségét. A tudós azonban, — hangzik az indokolás, — tudományos hitelrontás címén nem perelhet.

Huszonkétezer dollárt örökölt egy szatmári kocsislegény

Jelenik Lajos szatmári kalaposmesternél ezélt három héttel megjelent egy jóképű parasztleány. Elmondotta, hogy Gál Lajosnak hívják, Szamoskőrödra való, halottja, hogy kocsisra van szükség, ezért eljött, hogy öt fogadja föl a kalaposmester. Meg is állapodtak havi hatszáz leu fizetésben és ettől az időtől kezdve boldog embernek érezte magát Gál Lajos, aki gyakran hangoztatta:

— Örülök, hogy városba jutottam, pantallós emberek közé.

Már ugy látszott, hogy Gál Lajos élete ebben az irányban fog haladni és sokáig fogja gondozni Jelenikék lovait, amikor egy szerdai napon látogatást kapott Kőrödről. Az édesanyja jött be, aki kendőjébe göngyölve előszedett egy nagy pecsétes irást, amelyben a elvelandi közjegyző idegennyelvű levélben közli, hogy bizonyos Gál Sándor Clevelandban meghalt, ennélfogva kéri a törvényes örökös, hogy haladéktalanul közölje a pontos címét, mert az elhunyt után huszonkétezer dollár vagyon ma-

radt hátra. Meghökkenve értesült a legény meggazdagodásáról. Természetesen első dolga volt kiszámítani, hogy mennyi is az ő pénzükben huszonkétezer dollár. Amikor megtudta a pontos összeget, örömben földhöz vágta édesanyját és elkezdte vele táncolni, miközben hangosan kurjongatott:

— Uri gunyát veszek magamnak pantallót, gyűrűt, meg egy szép esengős vekkerórát, — mondotta boldogan.

A legnagyobb szerencse azonban ott érte, hogy szívevágyát teljesíthette és megnősülhetett. Szerelmes volt ugyanis egy jómódú iparosleányba, akinek egyszer már meg is kérte a kezét. A leányt azonban nem adták hozzá. — gazdagabb férfinak szánták. Első dolga volt felkeresni a leányt, akinek szülei csakugyan meg is gondolták a dolgot és beleegyeztek a házasságba. Egyébként birtokot fog vásárolni Gál Lajos az örökségen és rövidesen megvalósíthatja régi álmát: pantallóban szánthatja a földjét...

Kiderült halottcsere

Egy számtanácsos holttestét elcserélték egy rézöntő holttestével

Budapestről jelentik: Páratlanul bonyodalmas halottcsere történt tegnap a Farkasréti temetőben. Csak az utolsó pillanatban sikerült megakadályozni, hogy egy rézöntő munkást nem temették el, egy fővárosi számtanácsos helyett és a számtanácsost nem fektették a szegény rézöntő munkásnak szánt írverembe.

Hosszas szenvedés után, vasárnap délután hunyt el tüdőbajban az Uj Szent János kórházban Wolffart László 47 éves számtanácsos. A halálesetről annak rendje és módja szerint értesítették a gyászoló családot is, amely megtörve vette tudomásul a szomorú hírt. A halottat a szabályok szerint rövidesen kiszállították a Farkasréti temetőbe.

Hollósy Ödön, az elhunyt számtanácsos nővére, hétfőn délelőtt csodál-

kozva megélte a férjének:

— Kint jártam a temetőben. Szegény Laci mennyire megváltozott,

Vasárnap még koromfekete volt a haja és fiatalos az arca és most rövid néhány óra alatt egészen aggyastán lett. Ugy néz ki, mint egy 70 éves ember. Egészen ősz, megtört...

A család sokáig töprengett ezen a hirtelen változáson és a leghetlenebb okokra is gondoltak, melyek folytán az bekövetkezhetett.

— Talán felébredt a ravatalon és nagyon megijedt — vélte Hallósyné. Délután négy órára volt kifizetve a temetés, Hollósyék a halottas házban még egyszer felemelték a fekete leplet, amely alatt ott feküdt a koromfekete haju Wolffart László.

— Talán képzelődött — szölt Hollósy a feleségéhez — hiszen nem változott szegény semmit sem.

— Dehogyan képzelődtem, — erősítette az asszony. — Nem az én bátyám feküdt itt, pedig az ő gyászjelentése volt akkor is kifüggesztve.

Eközben megérkezett a gyászoló özvegy is, akinek az elbeszélése fényt vetett a történetekre. A temetés délelőttjén ő is kint járt a férje ravatalánál és megdöbbenve látta, hogy

egy aggyastán fekszik annak helyén. A gyászjelentés azt hirdette, hogy Wolffart László vár a halottas teremben utolsó útjára, a ravatalon azonban egy 70 év körüli aggyastán feküdt.

— Ez nem az én férjem! — szölt sírva az özvegy a temetői alkalmazottaknak.

— Dehogyanem az, ha egyszer az ő neve van ott, — volt a válasz.

— De én nem is ilyen ruhába öltöttem az uramat — erősítette az özvegy. Erre mégis megnézték a halott lábtábláját, amelyről kiderült, hogy az csakugyan nem Wolffart László, hanem egy rézöntő munkás.

Erre megindult a telefonátvitel és hosszas kutatás után sikerült az elhunyt halottát megtalálni a rákosi temető egyik halottas termében, ahová a rézöntő munkás nevében szállították. — A halottakat természetesen visszacserelték és a vizsgálat most folyik annak megállapítására, hogyan történt a bonvadalmas halottcsere.

CSALÁS

A TOBORZÁSI IGAZOLVÁNYOKKAL

K. Nagy Károly hencidai legény négy furtai fiuval együtt, januárban jelentkezett a berettyóújfalui főszolgabírónál. A fiúk toborzási igazolványt kértek azzal, hogy Debrecenben toborzásra akarnak jelentkezni. El is útaztak, azonban a katonai parancsnokságnál szünket sem láttak. Miután így a kincstárt a menetjegy árával megkárosították, család vétsége miatt indul meg ellenük az eljárás. Az ügyet szombaton tárgyalta a berettyóújfalui kir. járásbíró. A vádlottak azzal védekeztek, hogy jelentkeztek ugyan a parancsnokságon, de azzal utasították el őket, hogy nincs toborzás és jöjjenek egy hét múlva. Be is akartak ismét útazni, azonban ekkor már a szülei nem egyeztek bele, hogy toborzásra álljanak.

A katonai parancsnokság átirata megcáfolta ezt a védekezést és a terhéő adatok alapján a bíróság fejenként 2—2 napi fogházra ítélte a legényeket, — akik ilyen furfangos módon, ingyen akarták megjárni a debreceni vásárt.

OKIRATHAMISÍTÁSÉRT LETARTÓZTATTAK EGY KÖZGYÁMOT.

Kunszentmártonból jelentik: A kunszentmártoni járásbíróóság telekkönyvi hivatalában bentjárt Doba Mátyásné Kocsis Mária, hatvanöt éves kunszentmártoni öreg asszony. A legnagyobb megdöbbenéssel értesült róla, hogy tehermentesnek vélt ingatlanára az ő nevében felvett váltókölesön alapján a Szentesi Takarékpénztár Rt. 2000 pengőt betáblázott. Ismeretlen tettes ellen feljelentést tett és a csendőrségi nyomozás rövidesen kiderítette, hogy a váltóhamisítást, valamint a betáblázásra szükséges okiratok hamisítását P. Horváth János, volt kunszentmártoni városi közgyám követte el, két, tanuként szereplő társ segítségével. A volt városi közgyámot a csendőri nyomozás befejezése után átkísérik a szolnoki kir. ügyészség fogházába.

Debreceni napló

ÖRVÉNYI OTTÓ.

Megint elment valaki, akit el kell könyvelnünk a régi, valamikor békésen boldog Debrecen veszteséglistáján.

Örvényi Ottó, aki ismert tipikus alakja volt, még akkor mezővárosias jellegű városunk mindenrendű társadalmának, egy példátnyújtó, békés, munkás élet estéjén elköszönt tőlünk, olyan előkelő meghajlással, amelyet annak idején nemcsak mi igyekeztünk elsajátítani, de amelyet megirigyelték volna tőle a márkik, abbék, még a francia Lajosok világhíres udvarában is. És inkább az abbék, mert Örvényi olyan paposan halk szavú, precíz modoru kis emberke volt, törekény alakjával, kopasz fejébuján a gondosan kétfelé fésült, rozsdabarna parókával s örökös eszéskabátjában. Legalább én így emlékezem vissza rá, amint feltűnik előttem a multba-látás színes vásznán, szorgosan keverve számunkra a kalkulálás, bidermanyeres levegőjű natikában a Seillitz-port, melyet előszeretettel proskribáltak akkor a mi gyermek-gyomruink számára a tekintélvűket szakállvisselű öreghitű háziurvosok.

Abban a Piac utcai patikában, melynek rózsavíz szagu illatát mintha most is éreznénk, mi, régiel, akik guerekszemmel bámultuk meg a kirakatban az üveg-urnákban lomhán mozgó aranyhalakat s ránk nézve legalább is nagyon rejtélyes célzatu színes, lél, sárga, piros folyadékokat, — ugyanazon a helyen, ahol később Békés Lajos több, mint 20 esztendőn keresztül mérte s becsülte a druba az uridivatot, kalapostól, harisnyustól, nyakbendéstől és sok minden egyébestől terhesen.

Örvényi Ottó azonban nem csak patikus volt, hanem notabilitása is a mi szűk keretek közé határolt, — összesen 4 méltóságos ural gar-nirozott, — előkelő társadalmunknak.

Egy kicsit művész hajlamu ember is, aki nemcsak zseléhurcolóia Debrecen kulturális, művészeti törekvéseinek, de maga is művészkedő ezermester. Festett, furt, faragott. A laboratorium mellett íroda csöndjét gyarkorta verte fel a lomb-firész zaja s a szalicsos összetételű porok helyett ott bizony nem riánk olaj-meg vízfestéket kavartattak az erre alkalmas táblákban.

Ő maga nem sósborsesz, bajszpedró és muraató-szerék összetételén, „feltalálásán“ szabadalmazásán törte apró fejcsékéjét, hanem olyan melegnek és hidegnek, szárazságnak és nedvességnek egyaránt ellentálló ragasztószereit, a mellmel akkurátusan lebetett felragasztani bizonyos műtárgyakként szereplő sbatulyákra a csigahéjat s meggyeket.

Egyébként is ezermester hírében állott s például Serly Lajos, a leg-híresebb debreceni órás nem sok pénzt keresett tőle, mert ő maga javította a zsehóráját is.

Ama, már akkor is kevés számu emberek közé tartozott, aki soha senkire rosszat nem mondott, annál kevesebbé igyekezett, mint manapság nagyon sok ember, kelle-metlenségével traktálni szemtől-szembe is embertársait.

Két előkelő napilanjá volt akkor Debrecennek: a „Debreceni Hírlap“ és a „Debreceni Ellenőr“. — Egyszer az egyik hírlapíró, aki tudta Örvényiről, hogy mind a két lapnak előfizetője, megkérdezte tőle a színházban, — ahol minden-napos támlásszékbeült volt, nagyon művelt telkü feleségével együtt, —

hogyan melyik lap van jobban szerkesztve?

Örvényi, aki ezzel szemben nagyon jól tudta, hogy az illető a „Debreceni Ellenőr“ munkatársa, nem válaszolt azonnal, hanem némi gondolkodás után így szólt:

— Hát, tudja öcsém, én mind a két lapot járatom, de nem gondolkodtam még azon, hogy melyik is van gondosabban, tartalmasabban szerkesztve? Hanem mondom valamit. Én a lapot kapuzárás után kapom a lakásomon. (Akkor még a lapok este jelentek meg s Debrecenben korán zárták az utcáját.) A lapkihordónék csak a kamu alatt dugják be a lapot, mert így rendelkeztem én is. Már most van egy kutyám. Az következetesen mindig csak a „Debreceni Ellenőr“-t rágja össze. Innen gondolom, hogy az a jobban szerkesztett lap. Az újságíró, aki nemértette a

mondottak logikus okfejtését, megkérdezte csodálkozóan Örvényit:

— De hát mint gondolja ezt gyógyszerész ur?!

— Hát nem érti?! Pedig világos. A kutya soha sem rágja össze a „Debreceni Hírlap“-ot. Ebből én arra következtetek, hogy az a rosszabbik, mert az a kutyának sem kell.

Amint az elmondottakból is ki-világlik: Örvényi Ottó nemcsak tapintatosan óvatos, de szellemes ember is volt.

Nyugalomha vonulása után Budapestre költözött s ott élt évek óta, de halála előtt meghagyta, hogy holttestét Debrecenbe szállítsák. Itt is fogják eltemetni, elhunyt szerettei mellé.

En pedig e soraimmal a vissza-emlékezések bokrétaájából oda tűzök egy virágszálat az ő jószágos szíve fölé. SZATYI.

Előkészületek a jövő évi debreceni országos dalos-versenyre

Emlékeztetés még, hogy tavaly Szegeden fényes keretek között lezajlott országos dalosversenyt rendeztek. Ennek keretében Debrecen város kiküldöttje bejelentette, hogy a város közönsége a legközelebbi dalosversenyre az összes egyesületeket meghívja Debrecenbe. Így tehát 1929-ben Debrecenben tartják meg az országos dalosversenyt.

Az Országos Dalosszövetség most megkereste Debrecen városát és kérte, hogy az országos versenyre tegyék meg az előkészületi intézkedéseket és Balla Bertalan tanácsnokot bízzák meg a rendezés munkájával, mivel ő már régóta állan-

dó összeköttetést tart fent a szövetség elnökségével.

A tanács készséggel eleget tesz a kérelemnek és tegnapi ülésén megbizta dr Balla Bertalan tanácsnokot hogy lépjen érintkezésbe a verseny ügyében a szövetséggel, egyben tegye meg az előkészületi intézkedéseket.

Dr Balla Bertalan Ielkes és odaadó hive a magyar dalnak, állandóan részt vesz a versenyeken és így az ő ügyszeretete és buzgó agitálása biztos garancia arra, hogy a jövő évi verseny, melyet itt tartanak, Debrecenhez méltó keretek között zajlik majd le.

Ma este lesz a Csokonai-Kör irodalmi-estje a Zenedében

Benedek Eleket az állomáson a Csokonai-Kör vezetősége fogadja

Többibben irtunk róla, hogy a Csokonai Kör ötvenéves írói jubileuma alkalmából vendégül látja a híres mesemondót, Benedek Eleket és a vendég részvételével ma, pénteken este 8 órakor a Városi Zeniskola hangversenytermében irodalmi felolvasó-ülést rendez.

Benedek Elek ma délben érkezik meg a budapesti gyorsal. Fogadtatására megjelenik a vasutnál a Csokonai Kör vezetősége és Benedek itteni rokonai közül egy páran.

Benedeken kívül szerepel az estélyen a csengőhangú és mindenkor művészi izléssel éneklő Ladányiné Kálmán Erzsike, aki legutóbb a Zenedében aratott nagy sikert egy operarészletben hangjának meglepő iskolázottságával, művészi felfogásával és hangjának behizelgő timbrejével. Weber, Grieg és Volkmann és P. Nagy Zoltán szerzeményeiből énekel ma este Szabó Emil zongorakísérete mellett.

A szokásos elnöki megnyitót dr Pap Károly egyetemi tanár, a ren-

dező kör elnöke mondja. Keresztessy Mária Dóczy-intézeti növendék Péterffy László: „Elek nagyapóhoz“ c. versét szavalja el. Szondy György tanár „Faültető ember“ címen tart érdekes felolvasást, míg a Városi Dalegylet megnyitó és befejező szám gyanánt egy-egy dalt énekel a tehetséges Forrai vezényletével.

A mai irodalmi estre szóló jegyek a Méliuszban és este a Zenedében felállítandó pénztárnál kaphatók 2 pengőért. A Csokonai Kör tagjai 1 pengőért kapnak ülőhelyet. Állóhely és diákjegy ára 40 fillér.

Holnap, szombaton délután 3 órai kezdettel a színházban műkedvelő szereplők bemutatják Benedek háromfelvonásos mesejátékát, a „Többsincs királyfi“-t. Szondy György tanár és Besz Miklós színművész vezetésével serényen próbálnak. A zenekart Bodnár Lajos zenetanár vezényli és tanította be. Jegyek délutáni árban a színházi pénztárnál válthatók.

FEUERMANN

bőröndös műhelye
PIAC UCCA 44. az udvarban

felmondás miatt
e helyen megszűnik.

Az átköltözésig a rak-táron levő kész áru mélyen leszállított árban árusítja és e hó végén Piac utca 26-28. (passage) for megnyitni.

SZÍNHÁZ ÉS MOZI

Színházi műsor:

Péntek este C) bérlet: Külváros. Szombat este fél 8 órakor: Nászéjszaka. Bemutató előadás.

A színházi iroda jelentése

Ma, pénteken C) bérletben utol-jára a nagysikerű:

Külváros.

Herman Mancsi, Halasi Mariska, Kardoss Géza, Rajz Ferenc, Forgács, László Gyula, Fülöp Sándor, Szigeti Jenő brilliáns szerepeket játszanak a „Külváros“ ma esti utolsó előadásán!

Holnap délután 3 órai kezdettel Benedek Elek jubileuma tiszteletére a Csokonai-Kör rendezésében:

„TÖBBSINCS KIRÁLYFI“

mesejátékot adják elő a ref. főgimnázium és a ref. leánygimnázium növendékei, Besz Miklós a Csokonai-színház művészeinek rendezésében. — Jegyek még a délelőtt folyamán váltandók a színházi pénztárnál.

Holnap délután 3 órakor Benedek Elek nagyapó mesél a Csokonai-színházban.

Holnap este fél 8 órakor bemutató-előadás lesz a színházban. Szin-re kerül a

Nászéjszaka

e. pazar zenés vígjáték, a Belvárosi Színház mostani slágere, amely már a 75. előadás felé közeledik Budapestben, minden este táblás házak mellett.

„Nászéjszaka“ holnap esti előadására a jegyek nagyrésze elővételben elkelt.

„Nászéjszaka“ előadásaira kizárólag felnőttek jöhetnek. — Az igazgatóság ezúton is felhívja a t. szülőket, hogy gyermekeiket a „Nászéjszaka“ előadásaitól okvetlenül tartsák távol!

„Nászéjszaka“ — finom, francia muzsika, a Nebántsvirág, Üdvöske és Lili stílusában!

„Nászéjszaka“ az utóbbi évtized legnagyobb szerűbb operettje.

„Nászéjszaka“ női főszereplői: — Timár Il, Ferenczy Marian, Torma Gusztó.

„Nászéjszaka“ rendezője: Remete Géza, karnagy: Csanak Béla.

„Nászéjszaka“ — első két előadására a kedvezményes jegyek nem érvényesek!

„Nászéjszaka“ — Antók, Fülöp, Mihályi, Rajz Ferenc, Virágháty és Szigeti Jenő felléptével — szombattól kezdve minden este!

Vasárnap délután fél 4 órakor:

„MERSZ-E MARY?“

„Mersz-e Mary?“ vasárnap délutáni mérsékelt áru előadására már lehet jegyet váltani!

Előkészületben: „Cigánykirály“ daljáték. — „Az utolsó bölény“ bokozat.

„Nászéjszaka“ a Csokonai színházban szombattól kezdve minden este! — Kacagó esték!

Mozószínházak műsora:

APOLLO: „Emdenn“, a hősök hőfőja. A világhírű német cirkáló legenda útjai a világháború idejéből.

VIGSZÍNHÁZ: Kelet lángokban. A rejtélyes kelet, a forrongó Kinával. Dráma. Loh Chaney. Eleanor Boardmannal.

SZOMBATTÓL — Urániában: Csak felnőtteknek! Harry Pielle: Egy éjszaka rejtelmek és Fortuna négyesfogata (A szerencse kerek), Jönnek: Varrászló, Koldusdiák.

Március e' sején megkezdődik a loállomány megvizsgálása

A tavaszi használatvizsgálat tárgyában kiadott földmivvelésügyi miniszteri tennet értelmében, a polgári egész loállomány, darabonként megvizsgálendő lévén; Debreczen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatósága felhívja az összes állattulajdonosokat, hogy lovaikat az alábbi beosztás szerint kitűzött helyre és időre, a vizsgálat fogadására végezt, pontosan vezessék elő:

Március hó 1-én, szerdán délelőtt 8—10 óráig elővezetendők a Baromvásártérre: A város belsősége, összes telepek, kertiségek és ondódi földek. a IV. állategészségi körzet területe, a fűzesabonyi vasutvonalról a Pallagig, valamint e körzethez tartozó Ujföldek és Kismacs.

Március hó 2-án, csütörtökön délelőtt 8—10 óráig, a Csapó uccai csorla földnél: Pallag és a IV. állategészségi körzethez tartozó Ujföldek.

Március hó 3-án, pénteken délelőtt 8—10 óráig a Bégány kocsmanál: a sztmári vasutvonalról a léta vasutvonalig terjedő VIII. állategészségi körzet és a IX. állategészségi körzethez tartozó Kis-Szepes.

Március hó 7-én, szerdán délelőtt 9—11 óráig a szoboszlói úton, a 2. számú útkaparó háznál: a Vedres, Pac, s Gál-dűlők és az Ebesnek a vasutól északra fekvő része.

Március hó 8-án, csütörtökön délelőtt 9—11 óráig a szováti útfélen, a Vecsey föld végénél: a Nagy-Szepes és Ebesnek a Jámor dűllőtől keletre eső része.

Március hó 9-én, pénteken délelőtt 8—10 óráig Látóképi csárdánál: a III. állategészségi körzethez a Fáy, Péterfi, Kádár, Gál, Veréb és Perc dűllők.

Március hó 10-én, szerdán délelőtt 9—11 óráig, a Nagycsere uriháznál (erdész laknál): a Nagycsere és az erdőségnek a vasuti vonaltól északra eső egész területe.

Március hó 14-én, szerda délelőtt 9—11 óráig a Barca-csöszháznál: a VII. állategészségi körzethez tartozó Fancsika, Bánk, Pac, Veker és a vasuti vonaltól délre eső összes erdőségek.

Március hó 16-án, pénteken délelőtt 10—12 óráig, a Kadarc-csárdánál: a Kis- és Nagyhegyes és Cucca.

Március hó 17-én, szombat délelőtt 10—12 óráig a Pipagödröknél: a Köszélyszeg, Vajdalapos, Kis és Nagy-lomzug, Nagy- és Kis-Elep.

Március hó 19-én, hétfőn Mátá.

Március hó 20-án, kedden Ohat.

Az az állatbirtokos pedig, aki állatait kijelölt vizsgálati helyre és időre elő nem vezette, sem pedig a külön megvizsgálásra iránti szándékát be nem jelenté, kihágást követ el és az 1888. évi VII. t.c. 154 §-ának e) pontja értelmében 40 pengőig terjedhető pénzbüntetéssel büntetettetik.

Szarvasmarhák, juhok és sertések a tulajdonosuk tanyáján, vagy udvarában fognak megvizsgáltatni. Ezért figyelmezteti a hatóság az állatbirtokosokat, hogy a vizsgálat kitűzött idejében az állatokat rendszerint helyükön ott-honn tartásák.

Debreczen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatósága

Dr. Vass Károly,
városi tanácsnok.

Az öreg Szentgyörgyi István színész a Hortobágyról

Aki mint a kollégium egyik legrégebb élő diákja 1852-ben járt a Hortobágyon

A Kolozsváron megjelenő „Ellenzék” most kezdte a legmagyarabb régi színművésznünknek, az öreg Szentgyörgyi Istvánnak „Emlékezések” című drága magyar írásainak a közlését. Az öreg Szentgyörgyi a színpadon eltöltött hatvanhat év alatt több mint kétezer szerepet játszott el mindig mesterileg. Egy pár „kedves szerepe” mégis Pista bácsinak is volt, mint például „A feleskei nótárius”. Ebben a szerepében soha senki nem érte utól. Ezt még máig is szereti játszani, hiszen mint most elmondja a kálvinista hitű vén színész, a debreceni kollégiumnak ez az egyik élő legrégebb diákja, jómaga is nótárius ivadék volt. Az édesapja a művész szülőföldjén, Diósjenőn, az 1840-es évektől kezdve, több mint huszonöt esztendőig nótáriuskodott 1852-ben onnét vitte fiacskáját első ízben a debreceni kollégiumba. — Sajátságos játéka a véletlennek, hogy a Peleskei nótárius kalandjaihoz hasonlatos kalandot a Hortobágyon Szentgyörgyi nótáriusék is átéltek. Olyan jóízűen jellemzetes, magyaros, friss az öreg Szentgyörgyi István színésznek ez a Hortobágyról szóló most megjelent leírása, hogy a pompás közlemény idevonatkozó részét a „Debreczen” olvasóinak bemutatjuk, mint hivatkozó pástortűz ragyogja be és melegen fel a szent magyar pusztának mindinkább feledésbe emelődő multját... De halljuk, olvassuk magát Szentgyörgyit.

1852-ben első ízben vitt le édesatyám a debreceni kollégiumba, akkor a vasut még csak Szolnokig volt megépítve. Mit volt mit tenni, a kocsin való utazást választotta. Nógrádmegyéből Diósjenőről Debreczenbe kocsin utazni nem tréfa dolog. Készült is neki egy hétig, a lovakat elvonta a mezei munkától, pihentette, abrakoltatta, a kocsira eső és nap ellen ekhét (ernyőt) esnáltatott, tengelyeket, küllőket, kerékagyat, talpat jól megcsináltatott, a kerékrafokat meghuzatta, a hátulsi saroglyát szénával jól megtömte, abrakot amennyit csak lehetett, annyit felpakoltatott, itatóvedret istállólámpást akasztatott a kocsin oldalára, de magáról sem feledkezett meg, a könnyen nem romolható elemőziák mellett egy körülbelül 20—25 iccés csikóbőrös kulacsot helyeztet a kasfarba, eshetősegre számítva bogrács lógott a kocsin oldalán. még apróra vagdalt tűzifát is rakatott a kocsin derekába.

Egy szép szeptemberi napon, áldott jó anyám, leánytestvéreim és az én részemről sirás-rívás, nagy bucsuzkodás után, a jól kihevett négy lóval, gyeplősnek fogva „Vidám”-at, az én kedves barátomat, kinek hátán tanultam meg a lovon ülést, — neki indultunk a nagyutnak. Gyöngyösön át, Tiszafürednél kompon keresztül a Tiszán, végig a hortobágyi rónán, öt nap mulva érkezünk Debreczenbe. A nagy távolság miatt csak a nyári vakációra vitt haza édesatyám. El is jött értem ugyanazon szerrel és alkalmatossággal, ahogy ősszel idehozott.

Egy napi pihentetés után Debreczenből jóval ebéd után indultunk utnak hazafelé. Mire a „Képlátó”-hoz értünk — ezt a csárdát azért nevezik képlátónak, mert innen már látni lehet a debreceni kétégy

nagytemplomnak tornyát — már alkonyatra hajlott az idő, de az volt a cél, hogy Tiszafüreden halunk meg. Mikor a hortobágyi csárdához értünk, már bealkonyodott.

A csárdától nem messzire, nyugat felé, a Hortobágy vizén áll egy hatalmas köhid — talán még most is megvan? — ez arról volt nevezetes, hogy kölabait csak akkor áztathatta meg a vízben, mikor hetekig tartó esőzésre vált az időjárás, vagy amikor a Tisza áradása következtében a talajviz felütött. Ennek a hidnak nyugati végénél kétfelé ágazott az út; a jobb felé ágazó Csenger, a bal felé ágazó Tiszafüredre vezetett. Az öreg Mihály kocsisunk, bizonyára nem lévén tisztában az utiránnyal, de jól ismervén a lovakat, szabad választásra hagyta a gyeplőt. A hidról leérve az én öreg barátom, „Vidám”, a bal felé ágazó utra, tehát a nekünk megfelelőre tért. Hej, mert a ló okos állat ám, megfigyeli az utat, kivált az olyat, amelyiken először jár. Ezen az uton ment ő Debreczenből először hazafelé. Ezen a megfigyelt uton igyekezett most is... Édes atyám, talán megfeledekezvén az utiránnyal, vagy a már beállott alkonyodás hozta zavarba, rákiáltott az öreg Mihályra, hogy jobbra hajtson. Az öreg hiába mondotta: „Nótárius uram, a Vidám jó uton jár”. Édes atyám akarata szerint jobbra tértünk. Óra hosszánál tovább mentünk, sehol egy lélek, aki felvilágosított volna, hogy jó uton járunk-e? Mentünk tovább. Végre elértünk egy lovasembert, kit egészen betakart lovastól a sühája, a nveregkápnán levő, árvátólgy csatibotja azt mutatta, hogy hortobágyi pástort ember.

Kölesönös „Adj Isten”, „fogadj Isten” után kérdezte édes atyám: „Atyámfia, jó uton járunk-e Tiszafüred felé?”

— Csenger felé jó uton járnak: de a tiszafüredi utat már a köhidnél elhagyták! — felelte barátságosan a lovas ember; — hanem ebben az irányban — balra mutatva — még átvághatnak a tiszafüredi utba, csak vigyáznunk kell, mocsaras, nádas, szikszögödrös helyek vannak, baj ne legyen.

Most már nem volt egyéb hátra, vissza menni a köhidhez, vagy nekivágni a mutatott iránynak, hogy bejuthassunk az igazi utba.

Az istállólámpás gyér világa mellett — barátságos bucsuzkodás után — neki fogtunk az uttalan utnak.

Jó félórát mehettünk a meglehetősen síma térségen, persze csak lépésben, amikor egyszerre csak eljutottunk a pástortember által figyelmeztetően említett mocsaras, nádas helyekre. Édesatyám a lovak előtt menve, lámpással figyelte a helyeket, amerre baj nélkül mehettünk. — Halkan, csendesen, vigyázva haladtunk. A néma csendet egy-egy viziszárnas felrebbenése törte meg, kiket beszédünk, a lóprűskölés, lámpafény, vagy a kocsinak egy-egy zombékán való át-zökkenése zavart ki éjjeli nyugóhelyükről. Egy nádas mellett haladtunk, mikor a végére értünk, a távolban feltűnt valami pástortűz világa, — arrafelé vettük utunkat, hogy ott vagy meghálunk, vagy utbaigazítást kapunk. A világosságához már meglehetősen közel ju-

tottunk, mikor előnkbe terem egy legény, csak úgy szórén ülve a lovat. Rövid „Adj Isten” köszöntés után még rövidebben kérdezte: „Mijáratban vannak? Hova igyekeznek?”

— Oda, hol az a világosság van, ha „jóhelyen járnánk”, — felelte édesatyám.

— Hát mért ne? Gazduram azért szalasztott ide, nézzek szét, tán valaki bajbaesett! — mondta a legény.

— Még eddig nincs baj, Istennek hála.

— Ezután se lesz, csak jöjjenek utánam!

A legény előttünk, tudta a járást, mi bátran utána, — elérkezettünk oda, hol a láng vigan lobogott, egy gulya karámhoz. Az összeszeterelt jószág már nyugovóra pihent. Mintha a báránnyelűs égboltozatról egy darab leszállott volna éjjeli pihenőre a róna pástortűzre, úgy terült el a hatalmas fehér gulya a kétágas gémeskut közelében, a fel-felesapkodó lángtól megvilágítva fényes szarvaik úgy ragyogtak, mint a csillagok az égen. Lábon itt-ott állott egy, amelyik az utunkba esett, fűzén ugrott fel, — mintha ezek is jószívvel láttak volna... A karám nyitott elejében a tűz körül — mifelett a „szolgafán” egy jó nagy bogrács lógott — tanyáztak a pástort-emberek. Amikor a karám elé értünk, egy öregrendű ember jött a kocsinkhoz. — Édesatyám leszállt a kocsiról, alig mondta el az „Adjon Isten mindenjót”, — az öreg belevágott: „Hozta Isten az urat. A kutyák nagyon neszeltek, ugattak, aztán valami világosság is vetődött ide, odaszóltam a „lakosnak” (karámőrző bojtár): „lóra, nézz szét, tán valaki bajba került”.

— Utat tévesztettem, errefelé világosságot láttam, ide igyekeztem, ha lehetne, a virradatot itt megvárnám, akkor jobban el tudok igazodni! — mondta édesatyám.

Hát ugyis lesz az jó, sőtét écsakába se hossza, se vége; pusztán nem tanácsos járni, mert a négyesből kettő maradhatna; itt megnyughat az ur, meg a jószágok is, hámnak, gyeplősnek, holminak nem lézen baja, tessék bekerülni, éppen estebédhez fogtunk volna, tartson velünk az ur, meg a hozzátartozók, jut is, marad is...

Édesatyám megköszönve a szíveset, bementünk, behozatta a mi elemőziánkat is. A karámnak nyitott előrésében, a fűzfavesszőkkel összekötött, rövidre vágott nádkéve ülőkére letelepedvén, a már kész paprikásgulyás bográcsostól előnkbe került a „szolgafán”-ról, mindenkinek tiszta fakanál a kezében, neki fogtunk, fogyasztottuk a jóízű ételt.

Édesatyám odaszólt Mihályhoz, hogy hozza be a kasfarból az innivalót. Mikor belépett a kulacsal, az öreg számadó abban a pillanatban emelte szájához a kanálban párolgó gulyást, — esodálokzásában mintha megmeredt volna, szemmeresztve, szájátva, keze mozdulatlan maradt az óriáskulacs láttára.

A kulacsóriást szájhoz emelgetni nem lehetett, kis csobajába öntött a bort, a szeredásokból előkerültek a pástortemberek ivószkálai — a gyökérből kifáragott ivókanalak — és vigan folyt az eszem-izom.

Női harisnya minden nősében
Tartós selyem harisnya
4-50 P-től
Márton Gyula és fiánál,

A NAP HIREI

Fux Antal előadása a Gölnicvölgyéről

Ritka, nagy érdeklődés nyilvánul meg a Népszerű Főiskolai Tanfolyam szepesi előadásai iránt. Az érdeklődés előadásról előadásra fokozódik, szinte lavina-szerűen terjed, úgy, hogy a kollégium hatalmas díszterme, mely a leglátogatottabb kulturdélutánoknak is előségecsnek mutatkozott, igen szűknek bizonyul; a rendezőség — fájó szívvel — kénytelen a közönség egy tekintélyes részét kirekeszteni a tereméből, t. i. akiket sikerül azzal megnyugtani, hogy úgy is megismétlik a ciklust — a közönségnek engedve — s akkor ők is bejárnak.

A esztendőki előadás Gölnicvárváról és a Gölnic völgyéről szólt. Fux Antal, felső kereskedelmi iskolai tanár ismertette a Szepességnek ezt az érdekes részét. Igazi szepesi szorgalommal, lelkiismeretes-séggel és aprólékos gondossággal szedte össze szűkebb értelemben vett pátriája multjának kimagasló mozzanatait és tárta elbék. Előadásán és hangján megérezte az a nagy szeretet, amely elrablott hazájához fűzi s amely hangulatot művészi előadásával át tudott plantálni hálás hallgatóinak lelkébe.

Az előadás előtt a ref. tanítóképző kitűnően betanított énekkara énekelte el a Szepesi Himnusz, amelyet Horvay Róbert fordított magyarra és Bodnár, ref. tanítóképzőintézetű énektanár írt át férfikarra.

Fux tanár előadását szombaton délután 6 órakor folytatja.

Hortobágyi nóták a Gazda-Körben. A debreceni gazdák kérésére folyó hó 26-án, délután 5 órakor, dr. Ecsedy István, hortobágyi nótagyűjteményének újabb sorozatát fogja bemutatni a Polgári és Gazda kör nagytermében. A nótákat dr. Ecsedy István magyarázza, Bencsik Árpád tanítójelölt éneklí, vonós négyes kísérettel. Beléptídj nincs.

Feldisziák a Bika dísztermét a Templomegyesületi estélyre. — A Templomegyesület kérte a városi tanácsot, hogy Bethlen Istvánné felolvasása lakalmából, a Bika dísztermét, szokás szerint díszítsék fel. Azt is kéri, hogy azért ne számítanak fel díjat. — Hasonlóképpen kéri, hogy díszruhás hajdukat rendeljenek ki; szintén ingyen. A város az első kérést teljesíti, de a másodikat, mivel a hajduk szegény emberek, akikre ráfér a nekik járó díj, — nem teljesítheti.

Izraelita istentiszteletek. — a *Deák Ferenc uccai templomban, Terem szombatján:* Pénteken este 5 óra 10 perckor, szombaton reggel 7 óra 15 perckor, délelőtt 10 óra 30 perckor, s délután 4 óra és este 5 óra 55 perckor. A Kápolnás uccai templomban szombaton reggel 7 óra 30 perckor. — Hétköznapokon mindkét templomban reggel 6 óra 45 perckor és este 5 óra 25 perckor. — Kedden délután 5 óra 25 perckor (Zájon ádor) istentisztelet Hesz peddel egybekötve, a Kápolnás uccai templomban. *Az elnökség.*

Debreceni Kalauz 160 oldalon 40 képből ismerteti Debrecen városát és a Hortobágyot. Ára: részletes térképkel együtt 2 pengő. Kapható minden könyvkereskedésben.

Loptak, hogy husvéti locsolásra pénzüik legyen

Az mindig nagy baj, ha az embernek nincs pénze, amikor szüksége volna rá, kétszeresen súlyos az eset, ha olyankor nincs, amikor közeledik a husvét és a legénynek kedvese van, akit pedig megloccsolni illik. Bende Imrénnek és társainak sem volt pénze 1927 áprilisában, pedig a husvét veszedelmesen közel volt és még a falusi lányok sem elégszenek meg azzal, ha locsolás helyet a legény a közgazdasági helyzet súlyos voltáról tart előadást.

Igy aztán Imre és társai úgy határoztak, hogy ha nem is a legtitességesebben, de pénzt szereznek. Jósai Imrével, Jósai Sándorral és Nyilasi Sándorral elment

Bende Imre özv. Nagy Józsefné tanítóné házához és a kerítésen átmászva, kinyitották a kamarát, hogy a magukkal hozott két zsákba a kis költségre való terményt összeszedjék.

Nagy Józsefné azonban észrevette a legényeket, rájuk kiáltott, mire azok megugrottak.

Nem loptak ugyan, de a királyi ügyészség lopás kísérletének vétségé miatt vádat emelt ellenük. Az ügyet a Jeney tanács tárgyalta le és a bűnüket beismert legényeket elítélte. Bende Imre négy hetet, a másik három fejenként három hetet kapott a sikertelen éjszakai kirándulásért. — Megnyugodtak az ítéletben, így az jogerős.

— Csak a 400 pengő államsegélyt kapja a zenede. A törvényhatósági bizottsági közgyűlés annak idején, azt a feliratot intézte a kormányhoz, hogy a városi Zenede eddigi csekély 400 pengős államsegélyt emelje fel. A kultuszminisztertől most érkezett le a válasz, amelyben közli, hogy költségvetési fedezet hiányában nem tudja felelni a segélyt.

— Kinyomatják a muzeumi jelentést. A muzeumi bizottság kérte a városi tanácsot, hogy a muzeum és a közmívelődési könyvtár jelentését adja ki. A tanács elhatározta, hogy teljesíti a kérelmet s magyar és német nyelven kinyomatja a jelentést.

— Anyák iskolája. Pár nappal ezelőtt megírtuk, hogy a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége debreceni fiókjá, ez évben is megrendezi az *Anyák Iskoláját*. Az előadás sorozat, ma pénteken délután, pontosan félhat órakor kezdődik, a Manz. Széchenyi u. I. szám, I. emelet alatt levő dísztermében. Mindjárt az első gyűlés méltán felkeltheti a nagy közönség érdeklődését, amennyiben két kiváló előadó fog azon szerepelni. Martinek Ferencné a Manz. egyik alelnökönje tart megnyitó előadást, amelyben a sorozatot ismerteti. Utánna dr. Mitrovics Gyula egyetemi tanár: *A nevelés lehetőségei* címen értekezik. Az Anyák Iskolája látogatása teljesen díjtalan, a Manz. tagokon kívül az érdeklődőket is szívesen látja a vezetőség. — Pontos megjelenést kérünk!

— A M. Mérnökök és Építészek Nemzeti Szövetségének debreceni osztálya, folyó hó 24-én, pénteken délután 6 órakor, a posta műszaki felügyelőség, Hatvan ucca 5. szám alatti helyiségében működő bizottsági ülést tart, amelyre a tagokat ezuton is meghívja az Elnökség

— Dalestély A hajdunánási dalárda a Mácsay dalkör meghívására, március 10-én, este a ref. főgimnázium tornatermében hangversenyt ad. Nem kétséges, hogy városunk daikedelvő közönsége örömmel ragadja meg ezt az alkalmat arra, hogy a Tiszántulnak ez egyik legkiválóbb és többszörösen kitüntetett dalegyletét érdeklődésébe fogadja és művészi énekszámait meghallgassa. A vendég dalosok mellő fogadására a Hajdunánásról ide származottak dr. Benkő Géza vármegyei főügyész vezetése alatt a Mácsay dalkör bevonásával rendező bizottságot szerveztek, amely mindent elkövet arra, hogy a hangverseny és az azt követő barátságos vacsora minél sikerültebb legyen. Kedves jelenete lesz az ünnepélynek, hogy a vendég dalárdát az időközben városunkba visszaköltözött özv. dr. Nagy Gáborné, sz. Csáky Erzsébet urnő, mint egykori zászlóánya is köszönteni fogja. — A rendezőbizottság ezuton is felkéri a Hajdunánásról ide származottakat arra, hogy amennyiben egy-két vendéget szállásra elfogadnának, — jelentsék be készségüket a rendezőségnek, — továbbá, hogy a hangversenyen és az azt követő vacsorán, minél nagyobb számmal jelenjenek meg.

— A mulatozás vége. H. S. debreceni kereskedelmi ügynök, egy át mulatott éjszaka után, a Margit fürdőbe ment, Mikor innen távozott, az Istennel bocsájtkozott vitába, meglehetősen hangosan és reprodukálhatóan módon. A rendőr figyelmeztetésére abba is beakötött. H. S.-t botrányos részegségért 20 pengő pénzbüntetésre ítélte el a rendőrbíró.

x Filmszínész lapudonságok és mappás levélpapírok legolcsóbban, — Thaisz papírüzletben. Bika szállóval szemben.

Fazekas Mihály emlékünnepe

A debreceni m. kir. áll. Fazekas Mihály reáliskola tanári testülete és ifjusága 1928. évi február 26-án, vasárnap délután 5 órai kezdettel a reáliskola tornaacsarnokában Fazekas Mihálynak, az intézet pátronusának halálának 100. évfordulóján emlékünnepelelyt rendez.

Műsor: 1. Fazekas Mihály—Sz. Nagy Kálmán: 150-ik dícséret. Előadja az ifjusági énekkar Kollwenz Rezső tanár vezetésével. 2. Fazekas Mihály pályája. Majoros Béla reáliskolai tanár előadása. 3. Fazekas Mihály: Hortobágyi dal. Szavalja Baukovác Alfréd VIII. o. t. 4. Fazekas mint botanikus. Irta és felolvassa Lovas Rezső reáliskolai tanár. 5. Fazekas Mihály: „Ludas Matyi”, 3-ik felvonás. Előadja Kiszely György VIII. o. t. 6. Lampérth Géza: A főhadnagy sarcol. Vigjáték egy felvonásban. — Szereplők: Fazekas Mihály huszár főhadnagy — Ludeser Ferenc VIII. o. t. Lenoir, professor — Gábor Gusztáv VII. o. t. Amélie, unokája — Zalai Böske VIII. o. t. Margot anyó — Szasza József V. o. t. Örmester — Fülöp Ferenc VIII. o. t. Egy menyecske — Moskovszky Ferenc I/b. o. t. Egy leány — Szinay Gyula VI. o. t. (Történet egy francia határszéli városban 1796-ban.) Beléptí díj: I. 80 fillér. II. 50 fillér. Allóhely 20 fillér. Felülfizéseket a zenekar javára elfogadjuk.

— Játéztársai dobták a szerencsésen megmenekülő kisfiut, a sinautó elé. Tegnap számunkban megírtuk, hogy egy 14 éves debreceni kisfiu, a guti sinautó elé került, oly szerencsésen, hogy a sinautó, az úttestre dobtá, anélkül, hogy a fiúnak komolyabb baja esett volna. Mára kiderült, hogy a kisfiut a játéztársai dobták a sinautó elé. A hatóság megindította a vizsgálatot.

— Egy kérdés körül. Ismeretes, hogy a népjóléti miniszter az elmúlt napokban rendeletet intézett Debrecen városához a kertségek rendezése érdekében. Ennek végrehajtása során a városi tanács kérdést intézett a Munkásbiztosító Pénztárhoz az iránt, hogy hány anya és csecsemővédő intézetet és tüdőbeteg gondozót tart fenn a pénztár. A kérdésre az igazgatóság azt a választ adta, hogy addig nem hajlandó az adatokat a város rendelkezésére bocsájtani, míg nem tudja, hogy mi célból kellene ezek az adatok. A városi tanács tegnapi üléséből közli a pénztárral, hogy azért kellene az adatok s azért akarja tudni, hogy a külsőségeken a pénztárnak hány tagja van, mert a befizete járulékok ellenében a pénztár köteles a tagjai részére a szükséges népjóléti intézményeket fenntartani.

— Az egyetemi Diákjóléti Iroda hírei. Hegedű és cimbalomtanítást előnyös feltételek mellett vállalnak, zeneiskolát végzett egyetemi hallgatók. Ajánlatokkal az egyetemi Diákjóléti Iroda szolgál (Kollégium, I. emelet 34. számú ajtó). — Tanító, nevelő gimnázisták mellé, fogalmazó, gépiró, s gyorsíró irodákba szintén ott tudakozható.

x Takács Vince városunk régi fényképésze, Kálvintér 3. szám alatti régi műtermét visszavette és kéri az igen tisztelt közönséget, hogy megrendeléseikkel megtisztelni szíveskedjenek. A Csapó ucca 16. szám alatti műterem, mint fiók üzlet, továbbra is fennmarad.

Tavaszi újdonságok

nagy választékban
raktárra érkeztek

Bosznay J. és Társa

KOSSUTH UCCA 5.

divatárházába.

Szabott, olcsó árak!

Előzékeny kiszolgálás!

Takarékossági tagok

bevásárlási forrása.

Kérjük kirakatainkat állandóan figyelemmel kísélni!

13 éves zsebtolvajt fogott el a rendőrség

Erdekes fogást csinált a debreceni rendőrség egy 13 éves fiú személyében, aki sorozatos zsebtolvajlásokat követett el. A fiatal zsebtolvaj különösen a piacokat látogatta nagy előszeretettel. Mivel a rendőrség össze akarja állítani a fiatal gyerekek bűnlístáját, felszólítja mindazokat, akiket az utóbbi napokban zsebtolvajlás révén ért károsodás, jelentsék ezt a rendőrségi palota II. em. 85. sz. szobájában. A fiút átadták a fiatakorúak bíróságának.

Egy elszabadult bika garázdálkodásai a debreceni utcákon

A napokban történt, hogy az Attila-téren elszabadult egy szekérhez kötött, hatalmas, fehérszörű bika. Dühödten vágatott végig a környékbeli utcákon, a járó-kelők nagy riadalmára. A Hungária malomnál áttörte a kerítést; itt le akarták fogni, de ez csak a Szabó Kálmán utcán sikerült egypár elszánt embernek, akik kötéllal főköték meg a bikát. A Hungária malom 60 pengő kárt jelentett be a rendőrségen, az eltört kerítés miatt, azonban kérdéses, hogy a bika gazdája köteles lesz-e a kárt megfizetni.

Oroszországi lóvásárló bizottság Hajdunánáson

Egy oroszországi lóvásárló bizottság Hajdunánás környékén ki-doboltatta, hogy e hó 20-án Hajdunánáson nagy lóvásárlást rendez és a lovakat bevétel esetén a becselési áron jóval felül veszi át. Ez alkalommal tegnap Hajdunánás környékéből, ugymint Ufelyhért. Hajdudorog, Büdöszentmihály és Tiszalök községekből csapatával érkeztek be a szebbnél szebb lovak Hajdunánásra. A vásárlás, mivel hogy nyilvános helyen nem szabad nekik vásárolni. Magi Balázs gazdálkodó udvarában történt. A felhajtott lovak száma a 300-at is meghaladta, de összesen az ezekből kiválogatott 22 darab vált be, amelyeket 400—700 pengőért vettek át.

x **Átmeneti kabátok** baby és gyermek részére, szövetmatróz ruhák, s bársony ruhák, feltűnő olcsó árban kaphatók a **Gyermekdivatházban**, Városháza főkapu mellett.

— **A kuruc korszak dalai** Március 7-én, este 8 órakor a Városi Zeneiskola hangverseny termében tartja a Városi Dalegylet, II. történelmi hangversenyét. Ez folytatása a novemberben tartott legnépszerűbb magyar dalok történelmi sorrendjének. Ez a korszak az, amely a nemzetnek a szabadságért folytatott küzdelmében talán a legközelebb felelt a lelkünkhez, s a köztudatban leginkább speciális, bús, bánatos dalival lett maradandóvá. A kuruc népdalköltészet legszebbjeit hozza műsorra a dalegylet. Különös értéket ad az esetben az a körülmény, hogy az ismertető előadást dr. Rugonfalvi Kiss István egyetemi tanár, a jeles historikus tartja. Jegyek 2 pengő, 1 pengő és 50 fillérért a Városi Zeneiskolában, Balogh és Riskó cégnél, vagy a dalegyleti tagoknál jegyezhetők elő.

Megtámadták a fináncokat a dohánymunkások

Hajduszentgyörgyön, a dohánytermesztő Hartstein-majornban megjelent két pénzügyőr, hogy hivatalosan ellenőrizzék a dohánynyújtás munkáját. Amikor dolguk végeztével a dohányosok távozni akartak, a pénzügyőrök megmozdították őket és akinél találtak elszedett csempészésre szánt dohányt. A munkások között nagy izgalmat okozott a pénzügyőrök hivatalos buzgósága. Mintegy ötven-hatvan főnyi csapat támogatta a pénzügyőröket és a segítségükre menő

gazdasági alkalmazottakkal együtt az egyik épületbe szorították őket, mivel a fináncok a feldühödött tömeggel szemben nem akarták fegyverüket használni. — A helybeli csendőrségről lovasors vonult ki, hogy kellemetlen helyzetükből kiszabadítsa a pénzügyőröket. A támadók vezetőit és felbujtóit letartóztatták és bekísérték a debreceni kir. ügyészség fogházába. Személyes szabadság megsértése és hatóság elleni erőszak miatt indult meg ellenük az eljárás.

— **Angol nyelvű könyv**, — a Magyarországot ért igazságtalanságról. Annak idején megírtuk, hogy Budapesten angolországi propaganda nagybizottság alakult abból a célból, hogy Angliában széleskörű agitációt fejtsen ki, a Trianoni szerződés megváltoztatása érdekében. Ez a bizottság most remek kiállítású albumot adott ki melyben angol nyelven ismerteti a mai Magyarország szomorú viszonyait és a békeszerződés igazságtalanságait. — A bizottság azt kérte a városi tanácstól, hogy rendeljen 25 ilyen kötetet és majd azt Debrecen sz. kir. város tanácsa dedikációjával kiküldi az angol közeleli előkelő-ékeknél. Egy kötet ára 25 P. A mű előszavát gróf Apponyi Albert írta, a cikkek pedig a legkiválóbb magyar írók tollából kerültek ki. A tanács gondolkodik a bizottság kérelme felett s legközelebb határoz.

— **Az osztályországi húzás.** Az osztályországi húzásán a következő nagyobb nyereségek húzóttak ki:

4.000 pengőt nyertek: 48556; 56096
1.000 pengőt nyertek: 767; 10143;
16458; 53519; 57309; 75919;

600 pengőt nyertek: 10385; 13516
41690; 43494; 46173; 54229; 54411;
58684; 67430; 76105; — Ezenkívül
500 pengőt nyert 32 szám; 200 pengőt
99 szám és 125 pengőt 1851 szám. —
A húzás folytatása e hónap 24-én lesz.

— **Bestiális gyilkosság egy kis német faluban.** Hanau környékén Rückingenben a falubeli asszonyok látták, hogy hushagyó kedden, egy Sprattler nevű özvegy asszony, 12 éves lányát egy idegen kerékpáros megszölytötte. A kislány azóta eltűnt. Szerdán délelőtt a szomszédos faluban egyik trággyadombon, a kőbor kutyák kikapartak egy holttestet, amely csak félig volt befödve. A kétségbeesett anya, akit az esetről értesítettek, fölsírtte meggyilkolt leányát. A csendőrség még tegnap kézrekerítette a tettest, egy Nettermann nevű, 32 éves mérsáros személyében. Mikor a csendőrök be akarták kísérni, egy őrizetlen pillanatban föbelötte magát. Bevitték a hanau kórházba, ahol még nem tért eszméjére, s így nem is lehetett kihallgatni.

— **Ujabb kémkedési vád a csehek** néli. Kassáról jelentik: Rakovszky Jenő nyugalmazot huszárezredes, aki rokonainak látogatására tegnap Kassára érkezett, letartóztatták. A letartóztatás az azal a megokolással történt, hogy Rakovszky ulevélén javítás van. Mint aztán most kiderült, ez az ok csak ürügy volt, mert Rakovszkyt legújabbán már kémkedéssel vádolják. Ezt mutatja az is, hogy a rendőrség politikai osztályára kísérték át és ott hallgatták ki. — Rakovszkyt még ma átkísérik az ügyészségre, ahol azután előreláthatólag szabadlábra helyezik, miután a kémkedés vádjából egy szó sem igaz.

— **Időjósítás:** Tulnyomán derült, egyelőre még hideg idő.

— **Rádió-műsor.** Péntek, február 24 Budapest 555.6 (3) 9.30 Hírek, közgazdaság. 12 Pontos időjelzés, hírek, közgazdaság. 1 Időjárás és vizállásjelentés. 3 Hírek, közgazdaság, élelmiszerárak. 4 Onkel Hans mesél a gyermekeknek. 4.45 Pontos időjelzés, időjárás, vizállásjelentés és mozik műsora, utána szórakoztató zene, zenekari hangverseny. 6.15 Turchányi Tihamér főiskolai tanár felolvasása. 7 Angol nyelvlecke. 7.45 A Bachmann szalontrio hangversenye. 9 Agyaflyv Hegyi István rádióestje. 10.15 Pontos időjelzés, hírek, utána Pathophon-hangverseny.

Külföld: 11 Bécs: Hangverseny. — 2.30 Königs wusterhausen: Gyermek-műsor. 3.20 Berlin: Asszonyoknak. — 4.15 Bécs: Hangverseny. 4.30 Boroszló Hangverseny. Berlin: Hangverseny. — 6 Langenburg: Népszerű zene. 7 Berlin: Irodalmi előadás, Bécs: Olasz nyelvtanfolyam. 8 Frankfurt: Hangy. 8.30 Bécs: A volt udvari zenekar hangversenye. 9.05 Berlin: Hangverseny. 10 Königsberg: Táncczene. 10.30 Berlin Hangverseny.

x **Cértáblákat** izlésesen és olcsón fest ifj. Zelinger. Kálvintér 4. szám.

— **Eljegyzések.** Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő eljegyzéseket jelentették be: Mányi Gábor ref. Cseh Etelka ref. — Spitzer József izr. Geldberger Ilona izr. Péntek Sándor ref. Sinai Róza ref. — Veress János gk. Györfy Zsuzsanna ref. Budán András ref. Nagy Katalin ref. Juhász András ref. Nagy Mária ref. — Papp János ref. Molnár Sára ref. — Bakóczy István ref. Madarász Julia ref. Budai István ref. Molnár Erzsébet ref.

— **Születések** Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő születéseket jelentették be: Garai József gazdálkodó, fiú József; — Berki József földmives, fiú József; — Szilágyi József mozdonyos, fiú József; Kovács János földmives, leány Mária; Barcza József földmives, leány Juliánna

— **Halálozások.** Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő halálozásokat jelentették be: Nagy József ref. 36 éves, Csapó ucca 55. szám; — Márton Imréné ref. 65 éves, Ajtó ucca 11; — Z' h Kálmán ref. 65 éves, Salétrom ucca 5. szám; — Kalmár Ignác ref. 68 éves, Rákóczy u. 10. szám.

x **Rövid vagy hosszabb túrára** a **Fortuna** hérautót vegye igénybe. Köcsi rendelés 320. számú telefonon vagy Csapó ucca 10. szám alatt.

Cépre ügyelni!
„LOLA” női kalap szalon
BAITHYANYI UCCA 2. sz.
Legújabb divat. Legszebb modellek.
Öri sí ra ár és eladás. Olcsó árak.

KÖZGAZDASÁG

TERMÉNYTÖZSDE

A forgalom ma sem emelkedett túl a tegnapi kereteken, sőt a rozs s a takarmánypiacon, még jobban megcsappant az üzletkötés. Hozzájárult a forgalom csökkenéséhez az a körülmény is, hogy külföldről is visszavonták az eladási megbízást.

Az irányzat változatlanul szilárd, sőt a rozspiacon fokozott drágulás állott elő, a buza és a tengeri 10—10 fillérrel drágult, a rozs áremelkedése 20 fillér volt. Csak a zab ára nem változott.

Ujbuzában is volt ma kötés, július szállításra, 77 kg-os 30.40 pengős áron. Buzából 900 mázsa kelt el, rozsból pedig 150 mázsa eladását jelentették. — Zabból 350 mázsát adtak el 28.50 pengőért. Tengeriből ma csak 600 mázsát adtak el, ebből is 450 mázsás tétel március 15-iki szállításra szól.

A bab ára vidéki állomáson 35 pengő az árpác Miskolcon 29.75, pesti pályában 34 pengő.

A budapesti árutözsde hivatalos árfolyamai: buza 77 kg tiszavidéki 31.55—31.80; felsőtiszai 31.45—31.70; 78 kg tiszavidéki 31.85—32.15; felsőtiszai 31.75—32.05; 79 kg tiszavidéki 32.25—32.40; felsőtiszai 32.15—32.30; 80 kg tiszavidéki 32.35—32.50; felsőtiszai 32.25—32.40.

A határidőpiac hivatalos árfolyamai Magyar buza márciusra 31.48—31.52 zárlat 31.50—31.52; májusra 32.44—32.52; zárlat 30.50—32.52; októberre 30.18—30.32; zárlat 30.28—30.30.

Magyar rozs márciusra 29.98—30.00; zárlat 30.04—30.06; májusra 30.26—30.32; zárlat 30.32—30.34, októberre 25.28—25.40; zárlat 25.36—25.38.

Tengeri májusra 26.86—26.96; zárlat 26.88—26.90; júliusra 27.30—27.20, — zárlat 27.18—27.20.

Ferencvárosi sertésvásár.

Felhajtás körülbélű 3.200 darab. — Árak: könnyű 140—144; közepes 156—160; nehéz 160—162.

Vágómarhavásár.

Felhajtás 617 darab. — Árak: ökör 92—116; kivételesen 124—132; közepes 80—90; gyenge 54—78; bika 92—104; kivételesen 116; közepes 82—90; gyenge 66—88; tehén 82—104; kivételesen 114; közepes 70—80; gyenge 62—68; bivaly 38—48, növendék 68—103; kicsontozni való 30.50.

VALUTA

Angol font	28.00
Belga frank	79.80
Cseh korona	16.98
Dán korona	153.55
Dollár	571.25
Francia frank	22.85
Hollandi forint	230.75
Lengyel zloty	64.35
Lei	3.52
Lira	30.55
Német márka	136.75
Oszták -chilling	80.70
Norvég korona	152.60
Svájci frank	110.25
Svéd korona	153.85
Spanyol peseta	97.25

VASAROK SORRENDJE

Február hó 25. Szombat: Csongrád, Csongrád megye. Fegyvernek, Szolnok megye. Kiskunlacháza Pest megye.

SPORTHIREK

VASÁRNAPI FUTBALLMÉRKÖZÉSEK

Még csak februárban vagyunk és a futballsportban már is benne vagyunk, az idei elsőosztályú ligabajnokság finisében. A mostani 2—3 mérkőzés döntő fontossággal bír, minden tekintetben s így érthető, hogy a csapatok teljes erővel fekszenek bele a küzdelembe. A 4 vezető ligacsapatnak aránylag könnyű dolga lesz vasárnap. A Ferencváros a Budai 33. ellen; Újpest a Bástya ellen; Sabária a Kispest ellen; míg a Hungária a Vasas ellen, annál biztosabban győzni fognak, mert valamennyi mérkőzést otthonukban játsszák s már ezért sem érheti sem az Újpestet, sem pedig a Sabariát az ősihez hasonló kellemetlen meglepetés. Annál bizonytalanabb azonban a hátralevő 2 mérkőzés eredménye. — A Nemzeti nehezen fogja tudni megisméteelni múlt vasárnapi pontszerzési sikerét, a III. kerületi FC ellen, míg a hatodik mérkőzés — ami pedig bennünket debrecenieket legjobban érdekel, a Debrecenben lejátszásra kerülő Attila—Boeckay mérkőzés, — ez a legnagyobb jelentőségű az összesek között. Mindkét csapatnak égető szüksége van a bajnoki pontokra, mert ennek a mérkőzésnek a vesztese annyira leszakad a többiekől, hogy helyzete katasztrófálisnak lesz mondható. Mindkét csapat készül is erősen erre a mérkőzésre alaposan és a Boeckay most az utolsó órákban is mindent elkövet, hogy a csapat megerősítve álljon ki erre a sorsdöntő mérkőzésre, amely a Boeckaynak azt a kétségtelenül nagy előnyt juttatja, hogy otthonában kerül

lejátszásra. Az Attila végleges összeállítására csak vasárnap délután fog eldőlni, mert Nagy József, az Attila tréner, csak vasárnap állítja véglegesen össze a csapatot, azonban minden valószínűség szerint a múlt vasárnapi csapat fog játszani, míg a Boeckay összeállításától függ, hogy eredménnyel végződik-e a Sággy, illetve a Teleki kiadása érdekében, e héten újból megindított erős akció, noha most már a Boeckay körökben is kezdik belátni, — hogy egy kifejezetten klasszikus centerhalf és hátvéd, valamint egy jóképességű balszélső nélkül, nehéz lesz komoly eredményeket tartósan elérni.

A mérkőzés fontosságára jellemző, hogy annak vezetésére a legjobbnak elismert magyar futballbíró, Ivánesics Mihályt küldte ki a budapesti bíróküldő-bizottság.

A mérkőzés délután 3 órakor kezdődik a Diószegi-úti Vasutas pályán. — Előtte pedig délután fél 2 órai kezdettel a DTE és a DVSC játszanak barátságos mérkőzést. Az amatőrök szezonnyitása ez a mérkőzés, amely a tavaszi fordulóra legjobban készülő két debreceni együttest hozza össze, — amelyen azonban a DVSC javára óriási pluszt mutat az a körülmény, hogy nekik már több hetes pályatréningjük van a Boeckayval közösen.

Felhívás.

A DTE felkéri futballcsapatának összes tagjait, hogy ma, pénteken este 7 órakor a tornacsarnokban a tréningen és az azt követő szakosztályi ülésen teljes számban feltétlenül megjelenni sziveskedjenek.

Felhívások

Felhívom a III. ker. FC összes játékosait, hogy f. 26-án délelőtt fél

10 órakor a DTE pályán tréningen pontosan jelenjenek meg. — *Intéző.*
Felhívom a Vargakerti SC összes játékosait, hogy f. hó 26-án délelőtt fél 10 órakor a DTE pályán tréningen pontosan jelenjenek meg. — *Intéző.*

Ha elől nincs, hátul keresse

Ha elől nincs, hátul keresse az Ingóságközvetítő hirdetését, mert a hirdetés rovatban szükségletét feltétlenül megtalálja. Az Ingóságközvetítőben a legolcsóbban, alkalmi áron szerezheti mindent!

Páratlan alkalmi vételék: billiárdasztalok, nagyon szép ebédlők, hálók, ebédlőszekrények, ebédlőszékek, asztalok, hencserek, diványok, összecusukható vaságycsukók, sodronyok, matracok, gyermekágyak, gyermekkoscsik, villany és petroleum-esillárok, — petroleum-lámpák, kandallóberek, takaréklámpák, betegtolókoscsik, fürdőkádák, fegyvertáskák, fegyvertokok, virágállványok, virágseréptartók, vázák a legnagyobb választékban, művészi festmények, képek, cimbalmok, hegedűk, gordonkák, tamburinok, régiségek, műtárgyak, valódi debreceni és hortobágyi ajándéktárgyak: csikóbőrös kulacsok, kivarralt tányéros dohányzacskók, ridikülök, eredeti hortobágyi pásztorikarikások, fokokok, pipák és mindenféle ingóságok.

Keresünk megvételre: gyermekkoscsikat, fürdőkádakat, jégűtő-szekrényeket, betegtolókoscsikat, ebédlő és futószőnyegeket, arany és ezüstműveket, régiségeket, zálogcédulákat, mindenféle bútort: hálót, ebédlőt, úr-szobákat, borhéllyelberendezéseket, magános butoradarabokat és mindenféle ingóságokat.

NYILT-TÉR

* E rovat alatt sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal felelősséget nem vállal.

Tavaszi angol öltöny és felöltőszövet különlegességek megérkeztek.

FELDHEIM IMRÉ
posztáruháza,
Kossuth uca 6.

Szerkesztői üzenetek

Cs. J.: Több rendbeli ösztöndíj-alapítvány van a városnál; ezirányban méltóztassék a közművelődési ügyosztálynál érdeklődni a város házában.

A. F.: „Találkozási kérelem” című versét nem közölhetjük.

N. B.: Versét sajnálatunkra nem közölhetjük.

Fürdőszoba

telszerelés és berendezésnél

első utja

Fülöp Miklós

bádogos- és vízvezeték-szerelő-
mesterhez vezessen!

Olcsó áron szakszerű és lelkiismeretes munkát kap.

Debrecen, Csapó-u- 3.
Telefon 9-17.

Ne vásároljon addig, míg
árainkról

saját érdekében, meg nem győződik

Még soha olyan olcsón nem vásárolt, mint most
vásárolhat.

Minden elfogadható árban árusítjuk

téliöltönyeinket, télikabátjainkat

Legjobb tőkebefektetés, ha most vesz nálunk téliöltönyt vagy télikabátot.

„Magyar Ruhaipar”

DEBRECEN LEGNAGYOBB FÉRFI- FIURUHA ARUHAZA

(Közvetlen a Bika-szálló épületében.)

APRÓ HIRDETÉSEK

ALKALMAZÁST NYEB

Perfekt könyvelőt felvesszünk. Részletes, írásbeli ajánlatot „Perfekt” jellegre a kiadóba. 1007

KÖZTISZTVISELŐK
Nyugalmozott köztisztviselőket üzletszerűkül alkalmazunk. Megfelelő urak nagyszerű keresetbe jutnak. Ajánlatok eddigi működés és életkor megjelölésével: „Existencia” jellegre a kiadóhivatalba. 974

EGY
főorvosi kislány gyermekmellé bejárónak felvétetik. Cegléd ucca 20. szám. 952

BEJÁRÓNÓ
felvétetik, azonnalra — Péterfia ucca 6. 969

EGY
főmunkás cipészsegéd vegyes munkára felvétetik. Szent Anna ucca 49. 1042

IRODASZOLGA
ki egyszersmind házmesteri teendőket is végez, fizetéssel és természetbeni 2 szobás lakással március 1-re keresetlik. Cím Arany János ucca 14. Holländer. 1040

KITÜNŐ,
olcsó háztartási cikk eladásával ügyes, jöbészéddü üzvnökök, kevés biztosítékkal sokat kereshetnek. Cím a kiadóban 1023

SÜTŐTANULÓT
fizetéssel is, felvesz a Brummer sütőde. Széchenyi ucca 49. 1026

ZSÁKSTOPPOLÓ
felvétetik. — Wiener Adolf zsáküzletében — Kossuth ucca 27. 1029

VÁMMALOMBA
keresetlik középiskolát végzett író, nőlen, megbízható fiatalember, mászsalónak, ki a levelezésben is jártas, március 1-re. Aranovits malom. Ujfahérvő. 1036

KENYÉRÜGYNÖK
és tanuló felvétetik Hutnik sütődjében. Szabó Kálmán ucca 6. Homok kert. 1034

EGY
ügyes kis leányt, tanulónak felveszek. Szász Gyuláné női szabó. Török Bálint 24. sz. 1005

EGY
börbelytanuló azonnal felvétetik. Hunyadi 8. szám. Drér. 1035

SZÉPEN
kézimunkáló, középiskolát végzett úrileány azonnalra keresetlik — Kulcsár, Kálmántéri üzlet. 1048

IDŐSEBB NŐ,
vagy nagyobb leány — gyermek mellé felvétetik. Komáromi ucca 3. (Gerébi telep). Cz-né

ALKALMAZÁST KERES

TÁRSALKODÓNŐNEK
elmenne árva úrileány, idősebb úrnőhöz, koszt és lakásért. Címét kérem a kiadóba beadni.

HOSSZU
irodai gyakorlattal, — fiatal özvegy asszony, pénztárnoknői, felügyelői vagy egyéb irodai alkalmazást keres, esetleg övadékkal is. Cím a kiadóban. 1018

MEGBIZHATÓ
38 éves özvegy elmenne úri házhoz szakácsnőnek, olyan helyre, ahol megbecsülik a jól beszédbb ideig. Cím a kiadóban. 990

AJANLAT

HENTESEK,
vendéglősök és kosztadók figyelmébe! Megkezdődött az ugorika vásár, kímérve és 5 literes üvegekben. Lindenfeld, Dégenfeld tér 7. szám. 5-a

TAVASZI
elyem, szalma és filc kalapok nagy választékban kaphatók, olcsón beszerezhetők Matta Anna Bethlen ucca 23. 149

KAROLA
szalonban elsőrendű — hölgyfodrász férfi segéd dolgozik. Figyelmébe ki szolgálás. — Elsőrendű munkások a Verhőcy-ucca 2 szám alatti „Karola” hölgyfodrász szalonban. Olcsó árak. — Fejmosás: 0.80, ondulás: 1.20. Manikűr 0.50. Bérlet váltásnál 20 százalékos engedmény. Tisztviselőknök külön engedmény. Speciális hajvágás 1 pengőért. 82-a

CSAPÓ UCCA 10.
számú házban, hentesüzlet céljaira egy üzlethelyiség kiadó. Értekezni a háztulajdonosnál, az udvarban jobbra.

TÉGLÁT,
cserepet, meszet, cementet, sodert, stukatór nádat legolcsóbban Rosenfeld Kálmánál kapható és megrendelhető. Költségvetést szemelvényben bemutatom. Telep Salótrom ucca 12. Telefon: 674. 53-a

SZÁRAZ
bükk, tűzifa; főlövágva, szállítva 3.36. Ugyanaz vágtalanul 2.94. Grünfeldnél. Csapó ucca 16. Telefon 982. 16-a

URIASSZONYNÁL
4 fogásos úri ebédkoszt kihordásra kapható naponta 20 fillérért. — Cím városháza trafik, piac utca. B. G.

A MADÁR IS

csak azt dalolja az ágon Csikós sósorszesz a legjobb háziész a világon. Kapható minden fűszerüzletben. 38-a

SELYEM
és filc kalap alakítások legszebb modellek után .50 pengőtől készülnek Péterfia 4. alatti kalap szalonban. 4-a

BERENTEI SZENET
ia valódit akar, csak a régi helyen vásároljon. Fűzifa olcsó napi áron. Telefon 13-47. Hazai zén és tűzifa telep. — Közraktár udvar. 4-a.

FAJTISZTA
vöröszilandi kakasok kaphatók, Sarok utca 2. szám. 695

Tölgyfa P 3.36
főlövágva, házhoz szállítva megrendelhető. Varga ucca 11. sz. 938

ABLAKOK
minden nagyságban, készen kaphatók. Blattner Kálmán ablakgyártási telepén. Szfv ucca 14. 979

FEHÉRNEMŰ
és függöny legolcsóbban Benváts Ernő csipkegyárosnál. Péterfia 11. Széchenyi 28. 50a

ÜZLETHELYISÉG
Csapó ucca 41. Rákócival szemben, május 1-re kiadó. Értekezni lehet Szent Anna 7. 697

MEGIJTTEK
tavaszi újdonságok. Kombinált modellek — minden divatanvagból, mely m kalapok már — írt pengőért. Alakítás pengő „Anny” kalap szalon, Csapó ucca 47.

SZENET
fűtésre csak berenteit használjon, salakmentes és szagtalan. Ára házhoz szállítva 3.40 pengő. — Közraktár. Hid ucca. Telefon 13-47. Tűzifa olcsó napi áron. 3-a.

TÜZIFA P 3.36
métermázsánként, főlövágva, hazaszállítva. — Rákóczi ucca 18. szám. 860

DEBRECZENSKY
kártyosnál, Hátköz 8 kék hencerek, diványok, matracok, bőr és bersele fotelek állandóan raktáron. Megrendelést, javítást jutányos áron eszközöl. 2-a.

Bükkfa 3.50
száraz, felaprítva, hazaszállítva. Berentei zén 3.40 P. Schwartz, Agárdi ucca 6. — Telefon: 12-04. 968

SZÉP
és tartós saját készítményű divat cipőket olcsó árban vásárolhat Gricman Gyula üzletében, Ferenc József út 20. Városháza alatt. 18a

A TAVASZ
az élet öröme; hölgyeké a szép ruha. Bálint M. női divatszalonja. (Hunyadi ucca 18.) elérhetetlen az olcsó árakban tavaszi újdonságokban, mert költséget nem kímélve, külföldről hozatta tavaszi divatlapjait. Áraim olcsóságáról elsőrendű munkámról meggyőződni szíveskedjenek. — Modern szabás, varnás tanítás, biztos eredményel, rövid idő alatt.

KIVÁLÓ
jó 4 fogásos ebédkoszt, úriasszonynál, ki maga főz, kihordásra kapható napi 80 fillértől 120 fillérig, megbeszélés szerint. Cím: Városháza trafik, Piac ucca. B

KIRÁLY KÁVÉI
mégis a legjobbak! — Olcsó, kiadós, kiválóan zamatos. Dégenfeldtér 11. 55a

ÓRAJAVÍTÁSOK
darabja csak 2 pengő. Jótállással. Ékszeres készítése és javítása olcsó árban. Óra-üzem, Csapó 12. 1050

KERESLET

JÓHIRNEVŰ
szálloda és vendéglőhöz huszonegyezer pengővel, társat keresek. Ajánlatot „Rentabilis” jellegre a kiadóba kérek. 953

SZALMÁT,
tanyán, kazalszámra veszek. Ajánlatot Farkas virágüzletbe kérek. — Piac ucca 14. 973

TEJET
keresek, napi 20 liter. Jeney, Kigvó 53. 958

EGY
szürke férfi bőrkezttyü elveszett a Kollégium előtt. Megtalálójá jutalomban részesül. Papp, Búsi ucca 20. 996

REKLÁM
világító táblát keresek. Cím a kiadóban.

ZONGORÁT,
rövidet, kereszthúrosat veszek. „Készpénz” jellege alatt a kiadóhivatalba. 1010

NAGYHASZNÓTHOZÓ
irodához, kevés pénzzel és garanciával társat keresek. Cím a kiadóban. 918

LAKÁS

HÁROMSZOBÁS
lakás, üveges folyosóval, a város központjában, azonnal kiadó. Értekezhetni Piac 49. hátsó keresztpület. 1038

KIADÓ
2 szoba, mellékhelyiség Két disznótartás megengedve, két megértő kis családnak. Kerekes telep, Géza ucca 33. 1032

EGYSZOBÁ,
udvarnyiló, kiadó — Szabolcska ucca 11. — Homokkert. 1021

KÉTSZOBÁ,
fürdőszobás lakás, március 1-re kiadó. Király ucca 9. 1045

KÜLÖNBEJÁRATU
bútorozott szoba kiadó. Széchenyi ucca 15. emelet. 1047

KIADÓ LAKÁS
három hatalmas szoba, pormentes kertben, — konyhája, kamrája, cse léd szobája pincebén. Cím a kiadóban. 1053

KIADÓ
szoba bútorral, vagy üresen. Batthányi u. 3. szám. Keresztpület. Azonnal beköltözhető. oo

KÖLTÖZTETÉSEKET
tár szekerekkel, vagy zárt bútor szállító kocsi ban, szolid árak és felelősség mellett vállal a Debreceni Angol Magyar Szállítmányozási R. T. Ferenc József út 72. Royal szállodával szemben. Telefon 37.

RÖVIDÁRUK,
szabó, kellékek nagy választékban. Szűcs és Kosztin-nál. Szent Anna ucca 3. szám. 35-a

SZOLID
intelligens nő febrúár 15-re lakótársul elfogadok. Hatvan u. 36. Keresztpület.

ÜZLET-RAKTÁR
ÜZLETHELYISÉG a Piac uccán kiadó. Telefon 15-72. 965

MŰHELYNEKVALÓ
több helyiség kiadó, jó állapotban levő féderes talyigát veszek. Bundi ucca 17. 1022

GERŐ-FELE
üzlethelyiség, Piac ucca 69. szám, azonnal kiadó. Értekezni Katz ruháüzletben. 1051

ELADÁS

ELADÓ
kírákat, üvegezéssel és gyümölcszárításhoz való stélási, nagyon olcsón. Péterfia ucca 60. szám, fűszerüzlet. 1010

PIANINO
bérbe kapható — Schmidt zongora rak tárában. 914

HINTÓ
fél bőrfedeles, olajtengelyes, teljesen új posztóhuzattal, szembeállással, új lakkozással jutányos áron eladó. Cím: Kleiber Zsigmond autófőnyező műhelye, Hatvan ucca 69.

Üzletberendezés
(textil) eladó. Telefon 15-72. 964

ELÁRVEREZÉK
1928 február hó 24-én, délelőtt 11 és fél órakor Debreczenben, Hatvan ucca 31. sz. alatt 1747 pengőre becsült ingókat, bútorféléket — stb. — Rápolthy János bir. vghjtó. 1037

ELADÓ
két féregmentes fehér ággy, egy fehér gyermek ággy, egy négy részes tea asztalka és apróbb háztartási cikkek. Szapannos ucca 18. szám. — reggel 8—10 óráig. Py.

INGATLAN

HAVI
három és félmilliót jövő delmező ház eladó Nyiregyházán, Honvéd ucca 57. alatt. 998

ELADÓ
vagy kiadó szőlő, 1000 négyszögöl, egyszobás lakással. Hatvan uccai kertben. Értekezni Móric ucca 4. 999

ELADÓ
sürgősen a Nyil ucca 127. számú ház, mely három lakásból áll. Az uccai lakás azonnal átlesz adva. Kedvező fizetési feltételek. Értekezhetni Kandia ucca 6 sz. alatt lehet. P

SZÖLLŐ
Boesky kertben nyole katasztrális hold, teljes szőlőművelési felszereléssel, hordókkal, 2 szobás konyhás lakással és vin celler lakással, gyönyörű köpincével, szabadkéből eladó. Cím a kiadóhivatalban. xx

HÁZ
Simonffy ucca 47. beköltözhető lakással. — szép, virágos udvarral, kedvező fizetési feltételekkel, olcsón eladó. Üveges zárt verendával. 1041

CSAPÓ UCCA 50.
fél ház eladó. Érdeklődni helyszínen. 1033

ELADÓ
Gyár ucca 4. sz. alatti nagyjövedelmu ház. — Értekezni lehet Fekete Lászlónál. Mester ucca 44. sz. 1044

BOESKAY KERTBEN
eladó nyaraló, a vasútállomás mellett. Kiadó Cecília telep mellett 3800 □-61 föld, házelveknök való. Értekezhetni: Barna ucca 10. 1043